



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board



**ஆண்டு அறிக்கை
2016 - 2017**



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

ஆண்டு அறிக்கை 2016 – 2017

பொருளடக்கம்

வ.எண்.	பொருள்	பக்கம்
1	வாரிய இயக்குநர்கள்	46
2	தனிக்கையாளர்களின் அறிக்கை	47
3	இருப்பு நிலைக்குறிப்பு	55
	வரவு-செலவு கணக்கு	56
	அட்டவணை	57
4	குறிப்பிடத்தக்க கணக்குமுறைக் கோட்பாடுகள்	66
5	கணக்குகள் பிதாப குறிப்புகள்	69
6	தமிழக அரசின் ஆய்வறிக்கை	78
7	நிதிநிலைச் சுருக்கம் – ஐந்தாண்டு ஒரு கண்ணோட்டம்	87



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

தன்னாள்வை தனிக்கையாளர் அறிக்கை

எம்.சி. வெங்கடாசன் மற்றும் குழுமக்
பட்டயக் கணக்காளர்கள்
பதிவு எண் 009061 S

எண். 14771, 2வது மாநில
கணாள் சிவசாமி வீதியை,
நிபான். செட்டி ரோடு,
தி. நகர், சென்னை - 600 017.
தொலைபேசி எண் : 044 - 28156987
மின் அஞ்சல் : mca@cmwr.in

தனிக்கையாளர் அறிக்கை

சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவுநீர் வாரிய இயக்குநர்களுக்கு

நிதிநிலைப்பரண அறிக்கை

1. நாங்கள் இத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவு நீர்வாரிய வாரியத்தின் 2017 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 31ஆம் நாளின் நிலவரப்படி இருப்பு நினைக் குறிப்பினையும், அந்நாளில் முடிவற்ற ஆண்டின் வரவு செலவுக் கணக்கையும், அதில் இணைக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணைகளையும், சுருக்கமான குறிப்பிடத்தக்க கணக்கு முறைக் கோட்பாடுகளையும் மற்றும் கணக்குகள் மீதான குறிப்புகளையும் கணக்காண்டி செய்து முடித்துள்ளோம்.

நிதிநிலை அறிக்கைக்கு நிர்வாகத்தின் பொறுப்பு

2. இந்த நிதிநிலை அறிக்கை தயாரிப்பிற்கு சென்னைக் குடிநீர் வாரிய நிர்வாகியே பொறுப்பாகும். இவ்வறிக்கையில் சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவு நீர்வாரிய வாரிய 1978 ஆம் ஆண்டு சட்டப்படியும், இந்தியாவில் பொதுவாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ள கணக்கியல் கோட்பாடுகள், தரநிலைகள் பொருத்தமான கணக்கு வைப்பு தரப்படியும், உண்மையான மற்றும் நியாயமான தோக்குடன் சென்னை குடிநீர் வாரியத்தின் நிதி நிலைமையும், நிதி செயலாக்கமும் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையை உண்மையான மற்றும் நியாயமான தோக்குடன் தயாரித்து முன்னிலைப்படுத்துவதற்கு தொடர்பான வடிவமைத்தல், செயற்படுத்தல் மற்றும் உள்சட்டுப்பாடு பராமரித்தல் நிர்வாகத்தின் பொறுப்பில் அடங்கும். தவறாகவோ அல்லது மோசடி காரணமாகவோ இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் தவறான தகவல் ஏதும் சேர்க்கப்பட்டால் நிதிநிலை அறிக்கையில் மோசடி மற்றும் பிழை போன்ற இடர் பதிப்பீடு செய்வதற்கு அறிக்கை தயாரிக்கும் பொது குழுவிலுள்ள நடைமுறைகள் பின்பற்றி உரியவாறு வடிவமைக்கப்பட்ட தக்க உட்கட்டமைப்பை நிர்வாகத்தின் அனைத்து நடவடிக்கைகளும் பயன்படுத்தும் வகையில் நடைமுறைப்படுத்தி உள்ளது.

தனிக்கையாளர்களின் பொறுப்பு

3. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையின் மீது எங்களது தனிக்கையை அடிப்படையாக வைத்து சுருக்கத் தெரிவிப்பது எங்களது பொறுப்பாகும். நாங்கள், இந்திய பட்டயக் கணக்காளர்கள்



நிலையத்தின் பொதுவாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ள தணிக்கையின் தரத்தில் தணிக்கை செய்துள்ளோம். இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் தவறான தகவல்கள் எதுவும் சேர்க்கப்படவில்லை என்று நியாயமாக உறுதியளிக்கும் வகையில் நாங்கள் ஒழுக்கமியல் தேவைக்கேற்ப தணிக்கையைத் தீட்டிட்டு நடத்தி முடிக்க இந்த தணிக்கைத் தரங்கள் வலியுறுத்துகின்றன.

4. நிதிநிலை அறிக்கையில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள தொகைகளுக்கும், வெளிப்படுத்தப்பட்ட விவரங்களுக்கும் தகுந்த ஆதாரங்கள் உள்ளது என்பதை சேதமடைந்த அடிப்படையில் பரிசீலனை செய்வதும் தணிக்கையில் அடங்கும் தணிக்கையாளர்களின் தீர்ப்பானது நடைமுறை தெரிவு சார்ந்து நிதி நிலை அறிக்கையில் எந்த வித முறைகேடுகளோ, இடைபுறங்களோ, ஏமாற்றமோ, பிழையோ இன்றி மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்பதை சார்ந்தது. மேற்கூறிய இடர் அளவினால், உள்தணிக்கை கட்டுப்பாடு வாரியத்தின் முன்னேற்பாட்டில் நிதிநிலை அறிக்கை, தணிக்கை நடைமுறை சூழ்நிலைக்கு ஏற்றாற்போல் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது ஆனால் வாரியத்தின் உள் கட்டுப்பாடு குறித்த பயன்பாட்டின் கருத்தினை வெளிப்படுத்த முடியவில்லை. கணக்கு கோட்பாடுகளையும், நிர்வாகத்தால் செய்யப்பட்ட முக்கிய மதிப்பீடுகளையும் ஆய்வுகூடல் ஒட்டு கொடுத்த நிதிநிலை அறிக்கையின் வெளிப்பாட்டை சீர்தூக்கிப் பார்த்ததும் இத்தணிக்கையில் அடங்கும்.
5. கணக்கியல் விதிகள் மற்றும் தணிக்கை தரத்திற்கு விதிக்கப்பட்டுள்ள நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டும் தணிக்கை அறிக்கைக்கு சேர்ப்பதற்கான விஷயங்களையும் கருத்தில் கொண்டுள்ளோம்.
6. நாங்கள் மேற்கொண்ட தகுதியான தணிக்கை கருத்துகளுக்கு அடிப்படையான, ஏற்ற வகையில் தேவையான அனைத்து தணிக்கை ஆதாரங்களையும் பெற்றுள்ளதாக நம்புகிறோம்.

௭. மாணியம்

1. அட்டவணை-க்யூ-இருப்பு நிலைப்பாட்டியலுக்கான குறிப்பு-குறிப்பு எண் II - 8 - அரசிடமிருந்து மாணியம் - பிப்ரவரி 2017 மற்றும் மார்ச் 2017ம் மாதங்களில் பெற்ற ரூ. 8.97 கோடிக்கான மாணியத்தை கணக்கில் கொண்டு வராமலிருப்பது, இதே போல் ஒரு திட்டப்பணிக்காக வாங்கப்பட்ட மாணியம் வேறொரு திட்டப்பணிக்காக உபயோகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது ஆகியவை கணக்கியல் நியமம் - 4 வினா பற்றியான செயலாகும் மற்றும் இருப்பு நிலையகுறிப்பு தேதிக்கு பின்பு நடைபெற்ற இச்சம்பவம் இந்தியக் கணக்காளர் நிலையத்தால் அறிவிக்கப்பட்ட கணக்கியல் நியமம் - 12க்கு பற்றியானது அதன் விளைவாக அரசு மாணியம் பெறும்புகள் தணியின் கீழ் பெறும்பரிமை பற்றி நிதி மற்றும் நடப்பு சொத்துக்கள் அட்டவணை இடப்பட்ட வகை நடப்பு கணக்கில் குறைவாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
2. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பாட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் II - 1,2,3,4 - அரசு மாணியம், பெருதகர வளர்ச்சி திட்டம், துவதர்ஷன் நேரு தேசிய நகர்ப்புற புரளமைப்புத் திட்டத்திற்கான கூடுதல் மைய உதவி செய்மேலி கடல் நீரை குடிநீராக்கும் திட்டம் மற்றும் இதர திட்டங்களுக்கு இந்த நடப்பு ஆண்டு பெறப்பட்ட தொகை 438.21 கோடி சென்ற ஆண்டு - 374.68, பங்குகளுக்கும் பதினைக அரசு மாணியமாக கருதப்படுவது குறித்த இந்திய பட்டயக்



கணக்காளர்கள் நிறுவனம் பிறப்பித்த கணக்கு ஸ்வயம் பூரண (திரும்பிய) 12ன் மடி, பொறுப்பில் மாணியம் அதிகப்படியாகவும் பங்குகள் குறைவாகவும் காட்டப்பட்டுள்ளது.

3. இரண்டாம் சென்னை திட்டத்திற்கும், சென்னை மாநகர நதி பாதுகாப்பு திட்டத்திற்கும் மாணியங்கள் பெறப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டங்களுக்குண்டான பணிகள் முடிவடைந்தன. பணிகளுக்கான செலவுகளை நடப்பணியில் சேர்த்து, பெறப்பட்ட மாணியத்தை கடன்பாடாக பாவிக்கப்பட்டுள்ளது. கணக்கியல் சென்னை மாணியங்களை கருதும் முறையற்றி தெரியாக இல்லாத கணக்கியல் நியமப்படி அரசாங்க மாணியங்கள் தனியாக காண்பிக்கப்படுகிறது. அரசாங்க மாணியம் பொருத்தமான இவை திரும்பி செலுத்தப்படுவதில்லை.

3) நடப்பு கடன்கள் மற்றும் ஒதுக்கீடுகள்

1. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் V - 2 - மற்றபொறுப்புகள் - மற்றவை தலைப்பில் 14 பேரேட்டு கணக்கில் காட்டப்பட்டுள்ள மொத்த தொகையான ரூ. 225.03 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 169.92 கோடி - 16 பேரேட்டு) மற்ற இருப்புக் கணக்கில் காட்டப்பட்டுள்ளது.
2. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் V - 2 - மற்றபொறுப்புகள் - மற்றவை - தலைப்பில் ரூ. 20,09,651/- (பேரேட்டு எண் - 5390) சேர்க்கப்பட்ட ஒப்பீதியம் மற்றும் பணிக் கொடைக்கு பரிமாற்றம் செய்கப்பட்டத் தொகை மற்றும் ரூ. 13,18,201/- (பேரேட்டு எண் - 5410) பொது பணிக் துறைகளிலிருந்து பரிமாற்றம் செய்கப்பட்டத் தொகை நீண்ட நாட்களாக கணக்குத் தீர்க்காமலிருப்பதன் விளைவாக கடன்பாட்டுக் கணக்கில் அதிகப்படியான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

4) நிலையான சொத்துக்கள்

1. நிலையான சொத்துக்கள் - முன்னேற்றத் திட்டங்களுக்கான இருப்புத் தொகையான ரூ. 7.12 கோடி ஒத்திவைவு செய்யாத காரணத்தால், கணக்கில் ஏற்படும் தாக்கத்தை தீர்மானிக்க இயலவில்லை. பகுதி அலுவலகத்திலிருந்து தலைமை அலுவலகத்திற்கு குறிப்பிட்டு பதிவு முறமாக சொத்துகளை மாற்றும் செய்வதை நிறுவனம் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.
2. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்புகள் - குறிப்பு எண் VI-1 நிலையான சொத்துக்கள்-572 முன்னேற்றத் திட்டங்களுக்கான கணக்கில் எவ்வித நடவடிக்கையோ, முன்னேற்றமோ இல்லாமல் 2015-16 மற்றும் 2016-17 ஆண்டுகளில் சொத்த ரூபாய் 728.40 கோடி உள்ளது மற்றும் கணக்கு முறைக்கீழ்ப்பாடுகளின் தற்காலிக விதிமுறைகளில் தேய்ப்பானத்திற்கு என்று எவ்வித ஒதுக்கீடும் செய்யாபலிருப்பதால், கணக்கில் ஏற்படும் தாக்கத்தை தீர்மானிக்க இயலவில்லை.
3. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்புகள் - குறிப்பு எண் VI-5- நிலையான சொத்துக்கள் - முன்பிருந்த உள்நாட்சி அலுவலகங்கள் சில நிலையான சொத்துக்கள் பின்பு அவர்களுக்கு உரிமை இல்லாத நிலையில் பயன் படுத்தியதால் சென்னைக் குடிநீர் மாணியம்



அதற்குண்டான இறப்பீட்டுத் தொகையை உள்மையான உரிமையாளர் செயல்தீய போதிலும் சென்னைக் குடிநீர் வாரியம் பெயரில் இன்னும் அச்சொத்துரிமை மாறாமலிருப்பதால் கணக்கில் ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை. வட்டாச்சிபரிடமிருந்து (நிலம் மற்றும் உடையை) உறுதிப்படுத்த கோரியும், அதற்கான விளக்கங்கள் அளிக்கப்படவில்லை.

4. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VI-8- நிலையான சொத்துக்கள் - வறட்சி நிவாரணப் பணிகள் தடைப்பில் உள்ள நிலையான சொத்துக்களின் மதிப்பு ரூ. 110.78 கோடியில் (சொற்ற ஆண்டு - 110.52 கோடி) வழங்கொழிந்த சொத்தின் மதிப்பை தள்ளுபடி செய்யாத காரணத்தால் நிலையான சொத்துக்களின் மதிப்பு அதிகமாகவும் செலவினக் கணக்கில் வருவாயைக் காட்டிலும் குறைவாகவும் 31.3.2017 அன்று உள்ளபடி காட்டப்பட்டுள்ளதால் அதற்கிடமான தொகை பற்றாக்குறையில் குறைவாகக் காட்டப்பட்டுள்ளது.

டி) பொருள் விவரப்பட்டியல்

1. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 1அ - 31.3.2017 அன்றுள்ளபடி பழமையான பொருட்கள் விலாப்பட்டியலை பகுத்தாய்வது இன்னமையால், வழங்கொழிந்த/பயனற்ற இருப்புக்களை கண்டறிபடிக்கும் செயல்முறை இன்னமையாலும், கணக்கில் ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை.
2. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 1ஆ - பண்டகசாலை தளிக் கணக்கிலுள்ள நிறுவன இருப்புத் தொகை ரூ. 5,00,487/- (பேரேட்டு எண் - 8250) தள்ளுபடி செய்யாத காரணத்தால், நடப்புச் சொத்துக்களின் கீழ் பொருட்கள் விலாப்பட்டியலில் அதிகப்பட்டியலாகவும், 31.3.2017 அன்று முடிவற்ற தேதியில் வரவு செலவுக் கணக்கில், வரவை விட செலவு அதிகம் என்பதால் அன்றைய தேதியில் மொத்தப் பற்றாக்குறையாக காட்டப்பட்டுள்ளது.
3. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 1ஆ - 31.3.2017 தேதியில் (பேரேட்டு எண் - 8240), பண்டகசாலை குறைவு என்ற கணக்கில் ரூ. 1.94 கோடி (பற்று இருப்பு மற்றும் பேரேட்டு எண் - 8230) பண்டகசாலை பிகுதி என்ற கணக்கில் ரூ. 1.88 கோடி (வரவு இருப்பு) நிறுவன இருப்பை ஒத்திசைவு செய்யாத காரணத்தால் ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை.
4. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 1ஈ - 31.3.2017ம் தேதியில் பொருட்கள் பட்டியலில் கொடுத்துள்ள சான்றிதழின்படி உள்ள பொருட்கள் இருப்பும் அது சம்பந்தப்பட்ட 5 பண்டகசாலைகள், அதாவது ஈக்காட்டுதாய்கல் மத்திய கிடங்கு, பகுதி அலுவலகம் 1, 7, 10 மற்றும் 13 இருப்பு பேரேட்டுக் கணக்கில் உள்ள நிறுவன இருப்புகளும் இடையில் காணப்படும் மாறுபாட்டை அதற்கென்று கணக்கில் ஒத்திசைவு செய்யாத காரணத்தால் ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை. மேலும் பகுதி அலுவலகம் 3 மற்றும் 4விடிலும் பண்டகசாலை உறுதிபரிப்பு சான்றிதழ் வழங்கப்படவில்லை.



5. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII -1உ - 31.3.2017ம் தேதியில் பெரேட்டு கணக்கு எண்கள் 8252, 8253, 8264 ஆகியவற்றில் பண்டக சாவல பொத்த நிலுவை இருப்புத் தொகையான ரூ. 3.73 இலட்சம் (வரவு இருப்பு) (சென்ற ஆண்டு - 11.70 இலட்சம்) மற்றும் ரூ. 19.43 இலட்சம் (பற்று இருப்பு) ஆகிய நிலுவை இருப்புகளை திரும்பப் பெறாது / தள்ளுபடி செய்யாது என்பதால் அதற்கென்ற கணக்கில் ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை.
6. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலின் மேலான குறிப்புகள் - குறிப்பு எண் VII - 1உ - தொகுதி பண்டகச்சாவலகள் கணக்கில் வராத கணக்கியல் குறிப்புகள், ஆதாரப்பட்டது தலைமை அலுவலகம்/2 தொகுதிகளுக்கான தொகுதி பரிவர்த்தனை கணக்கு/குறிப்பாக தொகுதி எண் 10ன் ரூ. 2.86 லட்சங்களின் கணக்கு குறைபாடு மற்றும் தொகுதி எண் 13ன் ரூ. 8.64 லட்சங்களின் கூடுதல் கணக்கு (12 தொகுதிகளின் வடன் நிலுவை - ரூ. 17.73 லட்சங்கள்) தேதி 31 மார்ச் 2017ன் படி நடப்பு சொத்துகளின் மேல் இதன் தாக்கம் இன்னும் கணக்கிடப்படவில்லை.
7. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலின் மேலான குறிப்புகள் - குறிப்பு எண் VII -1உ - (பேரேட்டு எண் - 8282) - மாற்றலியல் / உள்வாரிந்த பொருளுடமை மதிப்பு ரூ. 2.78 கோடி, நடப்பாண்டின் வரவு இருப்பாக காட்டுகிறது. கணக்கில் இதன் தாக்கம் இன்னும் கணக்கிடப்படவில்லை.

இ) தலைமை அலுவலகம்/பகுதி பரிவர்த்தனை

1. அட்டவணை க்யூ - இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII-3 31.3.2017ம் தேதிப்பட்டி - தலைமை அலுவலகம் / பகுதி அலுவலக நடவடிக்கை கணக்கில் காணப்படும் நிசு வரவு இருப்புத் தொகையான ரூ. 266.82 கோடியை (சென்ற ஆண்டு - 100.98 கோடி) ஒத்திசையு செய்யப்படாத காரணத்தால், ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை.

எ) வசூல் கட்டுப்பாடு கணக்கு

1. அட்டவணை-க்யூ- நிதி இருப்பு நிலை தகவல் குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 4 - 31.3.2017 அன்றுள்ள தேதிப்பட்டி - வசூல் கட்டுப்பாட்டு கணக்கின் இருப்பு ரூ. 2.83 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 4.07 கோடி) பயன்படுத்தப்படாததால், இந்த கணக்கின் பீதான தாக்கத்தை அறிய இயலவில்லை.

ழி வசூலி கணக்கு

1. 31.3.2017 அன்றைய தேதிப்பட்டி கணக்கு குறிப்பீட்டு எண்கள் 9024, 9026, 9127, 9136, 9139, 9143, 9149, 9204 மற்றும் 9241 க் உள்ள பொத்த வரவுத் தொகையான ரூ.151.54 கோடி ஒத்திசையு செய்யப்படாத காரணத்தால், ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை. மேலும், மேலேயுள்ள பெரேட்டு எண்களுக்கு ஒத்திசையு செய்யப்படாத காரணத்தால் வாரியத்தின் வரவு, செலவு மற்றும் சொத்துக்கள், பொறுப்புகள் ஆகியவற்றின் உள்விவரங்களை கண்டறிய இயலவில்லை.



2. கணர் வங்கி கணக்கில் வசூலிக்கப்பட்ட ரூ. 462.53 கோடி (பேரேட்டு எண் - 9131) சென்ற ஆண்டு - 36.12 கோடி) புற்று இருப்பாக உள்ளது. இதற்கான ஒத்திசைவு செய்யப் படாத காரணத்தால், ஏற்படும் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை.

எ) காலவரை வைப்புத் தொகை

1. அட்டவணை-க்யூ- இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 5 - வங்கிகளில் குறைந்த வரல வைப்புத்தொகை ரூ. 406.48 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 306.63 கோடி) யார்ச் 2017ன் படி ஒத்திசைவு செய்யப்படாததால் கணக்குகளின் மீது அடிற்றின் தாக்கத்தை உறுதிப்படுத்த இயலவில்லை.
2. அட்டவணை-க்யூ- இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 7-1 - 31.3.2017 அன்றுள்ள தேதிட்டி, வங்கிகளில் வைத்துள்ள முதலீடான அடிமுறை வைப்புத் தொகை (பேரேட்டு எண் - 9170 மற்றும் 9171) உள்ள நிலுவை இருப்புத் தொகைக்கும் பண்பிரிவினாள்ள பதிவேடுகளிலுள்ள நிலுவை இருப்புத் தொகைக்கும் ஒத்திசைவு செய்யப்படாத காரணத்தால் அதன் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை.
3. தலைமை அலுவலகத்தின் வங்கி வட்டி, 26 கணக்கியல் நியமத்தோடு ஒத்திசைவு செய்யப்படவில்லை.

ஆ. வட்டிவரும் மற்றும் முன்பண்பும்

1. கணக்கு குறிப்பீட்டு எண்கள் 8600, 8720 மற்றும் 8820 உள்ள தொகையான ரூ. 6,08,255/- (சென்ற ஆண்டு - 6,64,034/-) தொழிலாளர்களுக்கு முன்பணம் இருப்பு தொகையாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

இ. சேர்த்துள்ள வட்டி

1. அட்டவணை-க்யூ- இருப்பு நிலைப்பட்டியலுக்கான குறிப்பு - குறிப்பு எண் VII - 7 II) & 7 III) - ஒத்திசைவு செய்யப்படாத மீதமுள்ள தொகைக்கான வட்டி அதிகரிப்பு கணக்கு பேரேட்டு எண் 8520, 8523 வரவு இருப்பு ரூ. 14.93 கோடியாக (சென்ற ஆண்டு - பேரேட்டு எண் 8520, 8523, 8524 - ரூ. 38.23 கோடி) காட்டப்படுவதால், அதன் தாக்கத்தை அறிய முடியவில்லை. நிறுவனத்தில் உள்ள சமன் செய்யப்படாத இருப்பு நிலை பற்றியது. கணக்கில் இதன் தாக்கம் வரையறுக்கவியலாது.

ஈ. பணியாளர்களுக்கான ஓய்வு காலப் பணிகள்

1. அட்டவணை-க்யூ-வரவு செலவு கணக்கிற்கான குறிப்பு-குறிப்பு எண் V 1 & 2ஆ பணியாளர்கள் ஓய்வு காலப் பணிகளான ஓய்வூதியம், பணிக்கொடை, விடுப்பிற்கான தொகை ஆகியவற்றிற்கான சட்டரீதியான பொறுப்புகள் 31.03.2017 முடிய கணக்கிடப்பட்டு, ஒதுக்கப்படாததால் இதுகுறித்து ஏற்படும் விளைவுகளை உறுதிப்படுத்த இயலவில்லை. கணக்கியல் நியமம் 15ன் படி "பணியாளர்களுக்கான நலன்களுக்கு" இது பொருந்தாது.



2. அட்டவணை-க்யூ-வரவு செலவு கணக்கிற்கான குறிப்பு-குறிப்பு எண் V - மூன்றாம் உள்நாட்சி அமைப்புகளிலிருந்து பெறப்பட்ட பணியாளர்களின் ஒவ்வொரு காலப் பயன்களான ஒய்யூதியம், பணிக்கொடை, விடுப்பிற்கான தொகை ஆகியவற்றிற்கான சட்டரீதியான பொறுப்புகள் 31.03.2017 முடிய கணக்கிடப்பட்டு ஒதுக்கப்படாததால் இதுகுறித்து ஏற்படும் விளைவுகளை உறுதிப்படுத்த இயலவில்லை. பட்டயக் கணக்குகள் அனுமதிக்கப் பிறப்பிக்க கணக்கு வைப்பு முறை வழங்கிய கணக்கியல் நியமம் 15-ன் படி "பணியாளர்களுக்கான நலன்களுக்கு" இது பொருந்தாது.

எம்) இன செலவின அட்டவணை

1) உள் தணிக்கை: வாரியத்தின் இயக்கத்திற்கு ஏற்ப, உள் தணிக்கை குழு மற்றும் கட்டுப்பாட்டு இணக்கம் இக்கணவை, பொருள் தணிக்கை மற்றும் நினைவான சொத்துக்களின் சரிபாப்பு தணிக்கையின் கீழ் இரத்தாண்டு மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

2) கணக்கு மிச்ச இருப்பு உறுதிப்படுத்தல் : மூன்றாம் தரப்பு கணக்கு மிச்ச இருப்பு குறித்து இக்கணக்கு உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் ஈடுகட்டுதலுக்கு உட்பட்டது. இதனால் கணக்கில் ஏற்படும் தாமதம் கணக்கிடப்படவில்லை. தங்கீதாடு பின்னா வாரியம் வசிக்கின்ற தொகை ரூ. 13.23 கோடிகள் இன்றும் வாரியத்தால் பெறப்படவில்லை குறிப்பிட்டு எண் 8820.

பின்னா வாரியத்திடம் உள்ள வைப்பு நிதிக்கான உட்படி மற்றும் பின்னா செலவுகள் கணக்கியல் நியமம்-1 தெரிவிப்பு அறிக்கையின்படி.

3) வருடம் மற்றும் ரகிவி வசூலும் பயன்படுத்தாத நிதிக்கும் உள்ள வேறுபாடு சமன் செய்வதற்குப் பற்றிய குறிப்பு

ஆண்டு 2012-13ல் கணக்கியல் மென்பொருள் பூரிகளிலிருந்து ஆரக்கலுக்கு மாற்றப்பட்டது மற்றும் பத்து தொகுதிகள் பதிலளந்து தொகுதிகளுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டது. இருப்பிலிருந்தும் வசூல்கையாளர்கள் 15 தொகுதிகளுக்கு மாற்று பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். இதன் காரணமாக வருவாயின் ஒரு பகுதி குறிப்பிட்ட கணக்கில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது தேதி 30.06.2014ல் எடுக்கப்பட்ட கணக்கு வழக்கில் ரூ. 13.10 கோடிகள் நின்று மற்றும் இதன் விளைவாக இருப்பு நினைப்படியான ரூ. 4.48 கோடிகள் காட்டியது (சென்ற ஆண்டு ரூ.7.87 கோடி) பயன்படுத்தப்படாத பணம் மற்றும் வசூலை சரிசெய்ய பின் கணக்கு ரூ.83.37 கோடிகளாக இருந்தது இது கடந்த ஆண்டு ரூ.45.43 கோடிகளாக இருந்தது. இது தற்காலிக முறையில் செய்யப்பட்டது. மேலும் கணக்கு சமனம் செய்யப்பட்டது இது தக்க தொகுதி வாரியான பயன்பாட்டாளர் கணக்குடன் ஒப்பிட்டு செய்யப்பட வேண்டும்.

4) கட்டுப்பாடு கணக்குகளின் நிழலவை அறிக்கை : பொதுவாக கட்டுப்பாடு கணக்குகள் நிழலவை சீரமைத்தல் சமசீரில் கட்டுப்பாடு கணக்குகளின் நிழலவை அறிக்கை சீரமைக்கப்பட வேண்டும்.

எம்) இன அட்டவணை மற்றும் வசூலுக்கான கணக்குகள் பற்றிய அறிக்கை

வாரியத்தால் தேதி 8 நவம்பர் 2016 முதல் 30 டிசம்பர் 2016 வரையிலான காலத்திற்குரிய குறிப்பிட்ட வசூல்களின் குறிப்புகளில் பற்றாமை மற்றும் கையாளுகை பற்றிய பொருளாதார அறிக்கையில் தேவையான வெளிப்பாடுகள் பதிவு செய்யப்பட்டது. எனினும் பகுதி அனுமதிக்கம் 2,4,5,6,7,8,10,14



பற்றும் தர கட்டுப்பாடு அலுவலகம்சரியான கணக்காய்வு சாட்சியங்கள் இல்லாததால் அவர்களால் வெளிப்பட அறிக்கையும் கணக்கீடுகளும் பொருத்துகிறது என அறிவிட்ட இயலவில்லை.

7. கருத்து

எங்களின் கருத்துப்படி, எங்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட விவரங்கள், விளக்கங்கள் மற்றும் முக்கிய கணக்கு முறை கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் இந்த இருப்பு நிலைக் குறிப்பும், வரவு செலவு கணக்கும் பொதுவாக நடைமுறையிலுள்ள இந்நியாவில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கு கோட்பாடுகளுக்கு உகந்த வகையில் உண்மையான மற்றும் நிரூபமான தகவல்களைத் தருவதாகக் கருதுகிறோம்.

- i) இருப்பு நிலைக் குறிப்பு 31.03.2017 அன்று வாரியத்தின் செயல்பாட்டு நிலைமை களுக்கானது, மற்றும்
- ii) வாரியத்தின் வரவு செலவு கணக்கிலுள்ள பற்றாக்குறை (வருமானத்தை விட அதிக செலவு) அன்றைய தேதியில் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கானதாகும்.

இதே தேதியிட்ட எங்களது அறிக்கையின் படி எம்.சி. ரெங்கநாதன் மற்றும் குழுவும் மட்டியக் கணக்காளர்கள் பதிவு எண். 0030618

— ஒப்பம் —
க.ஆர். சந்திரசேகரன்,
கட்டாளி
உடன் 018137

த.ஆ.அ.எண் : 19018137AAAAAA1101

இடம் : சென்னை
நாள் : 03.09.2019



2017 - ஆம் ஆண்டு டார்ச் திங்கள் 31 ஆம் தேதிய இடம்பு நினைக்குறிப்பு

விவரங்கள்	அட்டவணை எண்	2016-17 ரூபாய்	2016-18 ரூபாய்
செலவுகள்			
பங்குகள்	அ	16,83,28,08,433.71	16,27,25,25,805.11
அரசாங்காங்கியம்	ஆ	40,82,25,96,320.53	35,66,50,43,831.53
நீண்டகாலக் கடன்கள்	சி	11,37,61,29,329.00	11,77,32,79,935.00
ஒத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற வரவுகளும் வைப்புத் தொகைகளும்	ஈ	11,70,69,42,802.54	10,23,51,91,921.54
நடப்புச் செலவுகளும் ஒதுக்கீடுகளும்	இ	10,06,93,21,627.55	10,86,17,73,584.59
சொத்து		90,80,77,98,513.33	84,80,78,15,077.77
சொத்துக்கள்			
நிலையான சொத்துக்கள்	ஈ	66,44,44,44,198.59	62,40,63,35,042.09
நடப்புச் சொத்துக்கள், கடன்கள், முன்பணம் மற்றும் வைப்புத் தொகை	ஐ	11,46,90,33,962.68	10,70,89,20,085.96
சொத்துக்கள் மற்றும் தொகை		12,89,43,20,352.06	11,69,25,59,949.72
சொத்து		90,80,77,98,513.33	84,80,78,15,077.77

இதே தேதியிட்ட எண்ணு அறிக்கையின் படி எம்.சி. சென்னைநகர் மற்றும் குடியும் மட்டியக் கணக்காளர்கள் பதிவு எண். 003061S

வாரியத்திற்காக

— ஒப்பம் —
கே. முத்துக்குமாரசாமி
நிதி இயக்குநர்

— ஒப்பம் —
டாக்டர். ஹரிஹார், இ.ஆ.ப.
நிர்வாக இயக்குநர்

— ஒப்பம் —
க.ஆர். சந்திரசேகரன்,
கட்டளாளி
உள்ள 018137

த.ஆ.அ.எண் : 19018137AAAAAA1101

இடம் : சென்னை
நாள் : 03/09/2019



2017 - ஆம் ஆண்டு டார்ச் நிலைகள் 31 ஆம் தேதி முடிந்த ஆண்டின் வரவு-செலவு

விவரங்கள்	அட்டவணை எண்	2016-17 குவாட்	2017-18 குவாட்
வாசியர்கள்			
குடிநீர் விற்பனை மற்றும் வழிவழி கட்டணங்கள்	எச்	3,22,34,10,674.99	2,84,99,85,916.04
குடிநீர் மற்றும் வழிவழிவழியா வரி	ஐ	1,65,96,09,371.88	1,63,56,07,646.40
அரசு யானையம்		3,04,88,34,930.00	3,87,45,24,763.00
இதர வசூலானம்	ஐ	95,46,45,713.68	55,29,86,021.37
முந்தையகால எரிக்கப்பட்ட கணக்கு	எச்	14,98,91,686.63	9,94,96,866.54
ஐயப்பாடுள்ள கடன்களுக்கு கூடுதல் ஒதுக்கீடு			
- குடிநீர் கட்டணம் அளவிட்டு பொருத்தப்பட்டது		43,30,702.96	-
- குடிநீர் கட்டணம் அளவிட்டு பொருத்தப்படாதது		20,31,138.43	-
வரவை விட செலவு அதிகம்		1,20,17,60,402.34	1,50,44,78,450.48
மொத்தம்		10,24,45,14,620.91	10,51,70,79,663.83
செலவாளர்கள்			
இயக்குகை மற்றும் பராமரிப்புச் செலவுகள்	கே	5,06,39,23,547.73	5,11,92,03,046.37
பணியாளர்களுக்கு ஊதியம் மற்றும் ஒதுக்கீடுகள்	எச்	2,01,38,79,167.10	1,96,72,31,621.03
அலுவலகம் மற்றும் நிர்வாகச் செலவுகள்	எம்	8,73,69,002.19	9,54,04,334.95
குடிநீர் கணிசி வசூலாகக் கட்டணங்கள்/ வழங்கி தரப்பட்ட செலவுகள்/ வெள்ள நிவாரண செலவுகள்	எச்	75,57,79,615.11	80,55,10,804.39
தேய்வானம்		1,54,67,55,386.27	1,66,85,93,676.09
கடன் பணிக் செலவுகள்	ஓ	76,80,50,718.00	81,92,04,509.00
ஐயப்பாடுள்ள கடன்களுக்கு கூடுதல் ஒதுக்கீடு			
- குடிநீர் கட்டணம் அளவிட்டு பொருத்தப்பட்டது		-	32,46,974.00
- குடிநீர் கட்டணம் அளவிட்டு பொருத்தப்படாதது		-	65,86,829.00
- வரிசை		87,57,184.51	3,20,97,869.00
மொத்தம்		10,24,45,14,620.91	10,51,70,79,663.83

இதே தேதிப்பட்ட எங்களது அதிகாரஸின் படி எம்.சி. சிவில் துறாவுள் மற்றும் குடிநீர் பட்டியல் கணக்காளர்கள் பதிவு எண்: 0030613

வாரியத்திற்காக

— ஒப்பம் —
கே. முத்துக்குமாரஸாமி
நிதி இயக்குநர்
இடம் : சென்னை
தாள் : 03/09/2018

— ஒப்பம் —
க.என். ஹரிஜன், இ.ஆ.ப.
நிர்வாக இயக்குநர்

— ஒப்பம் —
க.ஆர். சந்திரசேகரன்,
கட்டாளி
உள்ளம் 018137

த.ஆ.உள்ளம் : 19018137AAAAAA1101



அட்டவணைகள்

அட்டவணை - ௭ - மங்கூர்

விவரம்	2016-17 ரூ.லட்சம்	2015-16 ரூ.லட்சம்
அரசிடமிருந்து பங்குகள்	4,87,96,58,365.32	4,87,96,58,365.32
பொதுமக்களிடமிருந்து மங்கூர்	6,93,54,03,682.02	6,93,12,77,387.02
சென்னை மாநகராட்சியிடமிருந்து மாற்றப்பட்ட பொறுப்புகளை விட அதிக சொத்துக்கள்	15,91,67,365.25	15,91,67,365.25
பொதுமக்களிடமிருந்து மாற்றப்பட்ட பொறுப்புகளை விட அதிக சொத்துக்கள்	5,18,87,380.46	5,18,87,380.46
தற்காலிக வாரியத்திடமிருந்து மாற்றப்பட்ட பொறுப்புகளைவிட அதிக சொத்துக்கள்	8,42,251.86	8,42,251.86
உள்ளாட்சி அமைச்சரவர்களிடமிருந்து மாற்றப்பட்ட சொத்துக்களை விட அதிக பொறுப்புகள்	-43,69,42,738.80	-43,69,42,738.80
மூலதன ஒதுக்கீடு	4,13,72,24,624.60	3,58,10,68,291.00
நிலையான சொத்துக்களை பதுக்கித்தல் நிதி	1,10,55,67,503.00	1,10,55,67,503.00
மொத்தம்	14,83,28,08,433.71	14,27,25,25,805.11

அட்டவணை - பி - தூரக மாணியம்

விவரம்	2016-17 ரூ.லட்சம்	2015-16 ரூ.லட்சம்
நிரண்டாவது சென்னைக் குடிநீர் திட்டம்	1,37,37,90,000.53	1,37,37,90,000.53
சென்னை மாநகர நதிநீர் பாதுகாப்புத் திட்டம்	3,51,59,00,000.00	3,51,59,00,000.00
ஜவகர்லால் நேரு தேசிய நனிப்பற புனரமைப்புத் திட்டம்	3,02,51,08,485.00	3,02,51,08,485.00
செய்மேலி கடல்நீரை குடிநீராகவும் திட்டம்	8,93,22,04,351.00	8,92,63,84,351.00
இணை வகைகள்	11,39,89,22,686.00	7,78,68,77,325.00
சென்னை பெருதரை வாராட்சி குளங்களுக்கான திட்டம்	6,75,00,39,278.00	5,98,58,00,000.00
45 எம்.எல்.டி. கட்டுப்பாடு	36,39,40,000.00	0.00
உள்ளாட்சி மாணியங்கள்	1,90,34,07,692.00	1,90,34,07,692.00
பொறுப்புகளை மாற்றும் நிதி	3,55,92,83,828.00	3,14,77,75,978.00
மொத்தம்	40,82,35,96,230.53	35,66,50,43,831.53

அட்டவணை - சி - நீண்ட கால கடன்கள்

விவரம்	2016-17 ரூ.லட்சம்	2015-16 ரூ.லட்சம்
அரசிடமிருந்து கடன்கள்	7,27,51,13,540.00	7,27,51,13,540.00
நிதிநிறுவனங்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட கடன்	4,10,10,15,789.00	4,49,81,66,395.00
மொத்தம்	11,37,61,29,329.00	11,77,32,79,935.00



அட்டவணை - 4 - திருத்தி வைக்கப்பட்ட வரவுகளும் வைப்புத் தொகைகளும்

விவரம்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
(I) பொதுக்கணிப்பிட்டுத் தொகை		
- இலாபப்படி பணிகளுக்கு - கழிவுநீர்	54,62,30,204.00	41,66,664.00
- பொதுப்பணிகளுக்கு	10,56,89,48,788.21	9,58,76,69,370.21
- உட்பயிற்சி உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்	5,52,02,426.00	5,22,02,426.00
(II) சீமை வைப்புத் தொகைகள் மற்றும் திருத்தி வைக்கப்பட்ட பணம்		
அ. திருத்தி வைக்கப்பட்ட பணம்		
- பொருட்கள் வழங்குபவர்கள்	3,05,58,273.00	2,86,93,354.00
- ஒப்பந்தக்காரர்கள்	4,04,09,086.00	3,33,81,611.00
ஆ. சீமை வைப்புத் தொகைகள்		
- பணிபாளர்கள்	66,597.40	66,597.40
- நுகர்வோர்கள்	1,16,74,109.00	1,16,74,109.00
- ஒப்பந்தக்காரர்கள்	45,38,52,118.93	51,73,36,589.93
- இதர வகைகள்	1,200.00	1,200.00
மொத்தம்	11,70,69,43,802.54	10,23,51,91,921.54

அட்டவணை - 5 - நட்டப் பொதுப்பணிகள்

விவரம்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
(அ) உட்கட்டுப்பாடு:		
- பொருட்கள் வழங்குபவர்கள்	6,98,64,223.26	10,70,43,045.24
- ஒப்பந்தக்காரர்கள்	83,51,00,677.95	96,01,89,022.00
- செலவுகள்	60,18,43,780.50	55,33,35,200.30
முறையீடு செய்து வட்டி		
- அரசுக் கடன்களுக்கு	7,43,23,09,005.00	6,81,82,62,710.00
- நிதிநிறுவனக் கடன்களுக்கு	13,94,66,960.00	14,69,75,624.00
(ஆ) இதர பொதுப்பணிகள்		
- பணிபாளர்கள்	1,48,43,43,100.61	1,49,95,10,861.28
- மற்றவை	-49,36,06,119.77	77,64,57,121.77
மொத்தம்	10,06,93,21,627.55	10,86,17,73,584.59



தட்டவணை - எப் - நிவையான சொத்துக்கள்

விவரங்கள்	ரூபாய்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
அ. அ. காவிரியாவின் குடிநீர் வழங்கல்	31,82,70,00,022.20		
சுழிசை நேர்மொசம்	-13,92,94,36,409.39	17,89,75,63,612.81	18,61,27,95,288.56
ஆ. அ. காவிரியாவின் வழிவழிசாற்றல்	14,31,12,71,163.72		
சுழிசை நேர்மொசம்	-6,94,54,62,453.54	7,36,58,08,710.18	7,75,44,90,710.36
இ. அ. காவிரியாவின் வெள்ளாசாரணம்	86,24,05,926.89		
சுழிசை நேர்மொசம்	-59,58,63,556.72	26,65,42,370.17	25,33,45,432.40
ஈ. குடிசைசாற்றல்சீர்துள்ளா திட்டங்கள்			
1. குடிநீர் வழங்கல் இடமா பணிகள்			
- கம்பட்டி நேர்மொச பணிகள்	4,19,67,20,153.09		
- இடமா பணிகள்	17,84,12,42,606.12	22,03,79,62,759.21	19,75,52,40,376.96
2. வழிவழிசாற்றல்			
- கம்பட்டி நேர்மொச பணிகள்	8,03,50,98,771.07		
- இடமா பணிகள்	9,31,90,78,350.67	17,35,41,77,121.74	14,47,70,75,416.51
3. வெள்ளாசாரணம்		19,10,26,829.32	22,36,40,103.14
உ. வழிசை / வெள்ளாசாரணம் பணிகள்		1,10,78,50,680.82	1,10,62,35,599.82
ஊ. வழிசை நிவாயணம் பணிகள் - வெள்ளாசாரணம்		22,35,12,114.34	22,35,12,114.34
மொத்தம்		66,44,44,44,198.59	62,40,62,35,042.09



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

அட்டவணை - ஐ - நடப்பிழைகள் சொத்துக்கள், கடன்கள் முன்பணம் மற்றும் கைப்பிடி தொகைகள்

விவரங்கள்	ரூபாய்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
அ. சொத்துக்கள்		11,41,57,279.60	8,31,80,462.84
அ. கடனாளிகள்			
1 குடிநீர் கட்டணங்கள் அளவி சொத்துக்கள்	27,16,40,265.81		
சுழிக்க ஈடுபாட்டுள்ள பற்று - ஒதுக்கீடு	-6,51,56,630.22	20,64,83,635.59	18,04,99,417.83
2 குடிநீர் கட்டணங்கள் அளவி சொத்துக்கள்	37,59,40,700.01		
சுழிக்க ஈடுபாட்டுள்ள பற்று - ஒதுக்கீடு	-18,42,25,890.41	19,17,14,809.60	16,93,72,286.91
3.பாகிகள்	1,63,42,58,666.13		
சுழிக்க ஈடுபாட்டுள்ள பற்று - ஒதுக்கீடு	-12,25,22,272.44	1,51,17,36,393.69	1,43,29,21,733.15
4. பொது ஆணைக்குழுக்களிடமிருந்து வசூலிக்கப்படும்		1,99,56,271.27	1,99,56,271.27
5. கட்டண கடனாளிகள்			
- அரசுக்கு ஊழி மூலம் குடிநீர் வழங்கல்	15,00,71,083.26		
- சுழிவழி மூலம் கட்டணங்கள்	24,29,56,514.58		
- குடிநீர் இது வரைகள்	-94,820.50		
- பெண்வரி	21,31,44,014.45		
- அபிவிருத்தி கமிஷனார்	3,56,690.00		
- கத்திரிக்கப்பட்டத சுழி	5,77,48,372.90	66,41,81,854.69	61,79,47,112.14
பெற்றந்தக வட்டவை		1,48,37,580.18	1,28,82,739.00
செ.கு.வா. பணிச்செலவை. செ. குழுமம்		1,20,34,006.50	1,21,17,987.50
வரி சிபித்தங்கள்		3,68,24,743.70	3,74,54,470.70
- தண்ணீர் அலுவலகம் / பகுதி அலுவலகம் நடவடிக்கை		2,66,81,84,880.50	1,00,98,04,477.34
வசூல் கட்டுப்பாடு		2,63,47,011.40	-4,07,36,235.13
இ. கைவிருப்பு மற்றும் கைவி இருப்புகள்			
அட்டவணையிடப்பட்ட வங்கிகளில் நடப்புகளைக்கு மற்றும் இந்திய ரிசர்வ் கைவி இருப்பு கணக்கு		-2,26,23,05,709.64	68,92,86,250.26
அட்டவணையிடப்பட்ட வங்கிகளில் குறுகிய கால கைப்பிடி தொகை		4,06,48,45,571.00	3,06,63,18,075.00
கைவிருப்புத் தொகை		15,535.35	70,943.35
பணிபாளர் முன்பணம்		1,79,669.00	1,04,892.00



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

விவரங்கள்	ரூபாய்	2016-17 ரூபாய்	2016-18 ரூபாய்
ந. கடன் மற்றும் முன்பணம்			
1. ஒப்பந்தக்காரர்கள்		54,30,27,797.00	14,78,72,342.00
2. பொருள் வழங்குபவர்கள்		1,21,02,404.40	1,46,53,075.40
3. செலவினப்பளுக்கீழ்		1,76,20,379.60	1,62,60,398.60
4. பணியாளர்கள்		8,19,06,053.29	8,33,48,012.29
5. சூழலா வகை		4,99,449.79	4,99,449.79
உ. கையாற்றுகை மற்றும் குதலீடு			
அ. பணியாளர்கள்			
1. சிறப்பு சேவகம் முதலீடு		6,99,28,354.00	6,70,55,538.00
2. பொது சேவகம் முதலீடு		77,93,15,416.34	75,81,37,207.34
3. ஒப்பந்திய நிதி முதலீடு		1,39,00,42,346.00	1,36,94,51,430.00
4. செலவுகளை பணியாளர் சிறப்பு மருத்துவ நலநிதி		1,78,39,787.00	1,68,88,420.00
5. விபத்து உள்-கடக்கிய முதலீடு		1,12,51,069.00	1,05,38,569.00
6. ஆதிக்கீற்ற வட்டி - மற்றவை		-1,61,08,133.32	-12,57,93,872.35
7. ஆதிக்கீற்ற வட்டி - சிபிஎஸ் நிதி முதலீடு		49,06,306.78	-25,52,17,782.73
8. ஆதிக்கீற்ற வட்டி - ஒப்பந்திய முதலீடு		-13,32,05,583.09	-15,27,987.00
ஆ. மற்றவை			
1. கையாற்றுகை		14,70,04,269.46	13,56,60,574.46
2. பொறுப்பாட்சி மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் முதலீடு		50,68,02,444.00	47,09,29,600.00
3. நிவாரணம் செய்து பூர்த்தி செய்த நிதி முதலீடு		76,69,08,070.00	70,89,84,127.00
மொத்தம்		11,46,90,33,962.68	10,70,89,20,085.96



அட்டவணை - எச் - குடிநீர் விற்பனை மற்றும் சுழிவாழி கட்டணங்கள்

விவரங்கள்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
அ) அளவிடாத குடிநீர் விற்பனை		
லீட்டு உபயோகம்	38,18,02,234.25	15,59,85,585.00
வாணியம்	1,22,61,82,392.75	1,19,51,20,615.22
நிறுவனங்கள்	13,23,57,164.75	12,13,80,862.00
நகராட்சிகள்	9,20,35,763.00	8,73,65,796.00
ஆ) அளவிடாத குடிநீர் விற்பனை		
லீட்டு உபயோகம்	37,50,64,952.07	35,91,26,154.00
வாணியம்	19,99,43,611.00	19,74,01,212.00
நிறுவனங்கள்	21,39,200.00	21,28,080.00
சந்தனிக் கட்டிட சுழிவாழி விற்பனை	14,95,08,142.08	14,50,88,097.25
காத்திரை மூலம் குடிநீர் விற்பனை	38,21,09,406.94	38,47,35,788.00
சுழிவாழி கட்டணங்கள்	28,22,67,808.15	20,16,53,726.57
மொத்தம்	3,22,34,10,674.99	2,84,99,85,916.04

அட்டவணை - ஐ - குடிநீர் மற்றும் சுழிவாழி வரி

விவரங்கள்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
குடிநீர் வரி	35,56,31,467.24	34,96,69,430.98
சுழிவாழி வரி	1,30,39,77,904.64	1,28,59,38,215.42
மொத்தம்	1,65,96,09,371.88	1,63,56,07,646.40

அட்டவணை - ஜே - இதர வருமானம்

விவரங்கள்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
விண்ணப்பம் கட்டணம் - ஆர் எஃப்.டி	1,97,91,536.94	0.00
பயனற்று செலவுகள் விற்பனை	47,31,455.00	11,79,500.00
வங்கி/விவரங்களை வட்டி	56,06,13,682.70	20,96,27,954.00
இதர வட்டி	4,05,63,507.00	7,12,71,168.20
குடிநீர் விற்பனை விண்ணப்பங்கள் விற்பனை	35,56,700.00	3,47,600.00
சரி செய்த கட்டிட இழப்பீடு	6,78,14,912.00	2,85,10,052.00
சட்டம் ஆலோசனைக் கட்டணம்	0.00	66,39,800.00
இதர வருமான கட்டிட வருமானம்	25,75,73,920.04	23,54,09,947.17
மொத்தம்	95,46,45,713.68	55,25,86,021.37



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

அட்டவணை - கே - இயக்குதல் மற்றும் பாயரிங் செலவுகள்

விவரம்	2016-17 ரூபாய்	2016-18 ரூபாய்
அ. இயக்குதல் செலவுகள்		
மின்சார்பி	1,76,02,80,711.00	1,81,53,40,239.00
இராணியாப் பொருட்கள்	4,93,06,738.37	2,92,40,776.16
சரிபொருள் மற்றும் மசூரிகள்	7,78,50,227.00	7,66,62,579.19
சுழிகள்: திட்ட ஒதுக்கீடுகள்	-2,33,55,068.00	-2,29,98,774.00
உதிரிக் கருவிகள்	9,73,436.09	18,05,277.35
சமயக் கட்டணமும் கார்ப்பீடும்	5,233.00	0.00
சுழிமீட்டி கார்டி - மொ. கடைக் கட்டணம்	1,88,21,185.00	1,77,95,224.00
தூள் எடுப்பு	12,52,78,868.80	10,01,18,519.00
இதர இயக்குதல் செலவுகள்	1,86,45,98,759.32	1,90,93,51,188.54
மொத்தம்-அ	3,87,37,60,090.58	3,92,73,15,029.24
ஆ. பழுதுபார்த்தல் மற்றும் பாயரிங்		
சூழாய் சுழிகள், தீர்வுற்றுத் திரைமம், தளவாய் மற்றும் இதர உபகரணங்கள்	73,98,37,375.95	75,56,88,849.53
கட்டாய் மற்றும் கட்டாய் பணிகள்	18,90,01,030.54	18,37,43,452.51
மரணங்கள்	25,50,711.19	25,94,687.00
இதர பழுதுபார்த்தல் மற்றும் பாயரிங் செலவுகள்	25,87,74,339.47	24,98,61,028.09
மொத்தம்-ஆ	1,19,01,63,457.15	1,19,18,88,017.13
மொத்தம் (அ + ஆ)	5,06,39,23,547.73	5,11,92,03,046.37

அட்டவணை - எம் - பணியாளர்களுக்கு காலியம் மற்றும் ஒதுக்கீடுகள்

விவரம்	2016-17 ரூபாய்	2016-18 ரூபாய்
காலியம், கமி மற்றும் படிசை	2,53,63,07,316.70	2,45,50,13,938.18
பணியாளர் நலச் செலவுகள்	8,24,66,220.40	9,91,85,261.85
அயல்நூலு பணியினிழும் கத்தலுக்குப் பங்களிப்பு	16,86,176.00	21,73,668.00
மொத்தம்	2,62,04,59,713.10	2,55,63,72,868.03
சுழிகள்: திட்ட ஒதுக்கீடுகள்	-60,65,80,546.00	-58,91,41,247.00
மொத்தம்	2,01,38,79,167.10	1,96,72,31,621.03



அட்டவணை - எம் - அறுவகை மற்றும் நிர்வாகச் செலவுகள்

விவரங்கள்	2016-17 ரூபாய்	2015-16 ரூபாய்
அறுவகைச் செலவுகள்:		
மாதக் கட்டணம் வசிக்	81,87,395.00	83,84,173.00
மின் கட்டணம்	1,84,81,982.00	1,74,87,045.00
வழிநிலைப்படுத்தல், தகவல் தொடர்பு செலவு	7,77,670.00	2,04,713.00
தொலைபேசிக் கட்டணங்கள்	98,57,511.24	96,80,182.26
தபால் மற்றும் கடிதங்கள்	94,21,848.00	77,55,786.00
அச்சிடுதல் மற்றும் எழுத்து பொருட்கள்	1,00,23,687.40	1,46,73,852.20
பொருட்காட்சி மற்றும் விளம்பரம்	12,65,192.00	32,84,181.00
இதர அறுவகைச் செலவுகள்	1,83,60,455.00	1,73,11,701.33
மயணம் மற்றும் பயணப்படிச் செலவுகள்	3,10,67,606.00	3,83,39,780.00
நிர்வாகச் செலவுகள்		
தனிநகரக் கட்டணங்கள்	1,90,000.00	
வழங்குபொருட்கள் செலவுகள்	18,34,655.00	1,79,315.00
ஆலோசனைக் கட்டணங்கள் மற்றும் செலவுகள்	12,75,065.00	12,65,007.00
வாரிய செலவுகட்டு	500.00	11,77,896.00
வங்கிக் கட்டணம்	25,83,919.55	16,55,518.63
மதிப்பீடு	0.00	7,640.00
பிற நிர்வாகச் செலவுகள்	76,39,565.00	78,63,207.53
பொறுப்பற்றி ஆலோசனைக் கணக்கு	44,52,088.00	48,65,248.00
மொத்தம்	12,54,19,139.19	13,41,35,245.95
வழிநிலைப்படுத்தல்	-3,80,50,137.00	-3,87,30,911.00
மொத்தம்	8,73,69,002.19	9,54,04,334.95



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

அட்டவணை - என் - முதலதர வசல சரிசட்டிய வணக்கு

விவரங்கள்	2016-17 ரூபாய்	2016-18 ரூபாய்
அ) பட்டா		
சூயீஸ் மற்றும் அதிலு திரசுற்று வரி	89,07,13,392.06	19,76,44,367.04
சூயீசிக் வட்டணம் - அளவி வெறுத்தப்பட்டாது	4,78,90,210.50	5,97,93,856.75
சூயீசிக் வட்டணம் - அளவி வெறுத்தப்பட்டது	1,85,41,692.23	1,49,74,223.59
அதிலு திரிக் வட்டணம்	2,45,25,200.37	2,93,80,481.38
தேயவணம்	73,70,411.58	13,69,97,678.45
இதர வெலவுகள்	3,04,500.02	20,000.00
வெத்தம் -அ	98,93,45,406.76	43,88,10,607.21
ஆ) வசலு		
சூயீஸ் மற்றும் அதிலு திரசுற்று வரி	1,01,52,62,680.29	35,29,24,838.20
சூயீசிக் வட்டணம் - அளவி வெறுத்தப்பட்டாது	7,14,39,829.99	10,62,38,902.49
சூயீசிக் வட்டணம் - அளவி வெறுத்தப்பட்டது	1,76,84,813.38	2,68,35,292.63
அதிலு திரிக் வட்டணம்	3,48,49,769.73	5,23,08,440.43
வெத்தம் -ஆ	1,13,92,37,093.39	53,83,07,473.75
வெத்தம் -அ+ஆ	-14,98,91,686.63	-9,94,96,866.54

அட்டவணை - ஓ - கடன் தீதரண வட்டி

விவரங்கள்	2016-17 ரூபாய்	2016-18 ரூபாய்
அரசுக்கடன் வட்டி	61,40,46,295.00	61,40,46,292.00
தனிவசர் தீதி திரவணங்கள் வட்டி	24,85,44,311.00	29,27,22,256.00
வெத்தம்	86,25,90,606.00	90,67,68,548.00
சூயீசிக் வட்டி முதலாக்கம்	9,45,39,888.00	8,75,64,039.00
வெத்தம்	76,80,50,718.00	81,92,04,509.00



அட்டவணை - பி **குறிப்பிடத்தக்க கணக்குமுறைக் கோட்பாடுகள்**

1. கணக்குமுறைக் கோட்பாடு:

நிதிநிலை அறிக்கை வாராறுபடிக்க அடக்கவினை கருத்து மற்றும் நிறுவன தொடர்ச்சி அனுபவம் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் தயாரிக்கப்படுகிறது. ஈட்டிய ஆதாயத்தின் அடிப்படையிலான கணக்குமுறைமை சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீரகற்று வாரியம் பின்பற்றுகிறது.

பொதுமக்களின் பங்களிப்பு குடிநீர் / கழிவுநீர் இணைப்புப் பணிகளுக்காக பொதுமக்களிடமிருந்து கடந்த நிதியாண்டில் பெறப்பட்ட தொகை அடுத்த நிதி ஆண்டில் பொதுமக்களின் பங்குக் கணக்கிற்கு மாற்றப்படுகிறது.

2. எக்ஸ்ப்ளிட்டி:

பண்டக சாலைகளில் உள்ள பொருட்களின் அடக்கவினை நிறையிட்ட சூனரி முறையில் கணக்கிடப்படுகிறது.

3. இருப்புநிலைக் குறிப்பிற்கும் பின் நிவர்த்த நிவர்த்திகள் சம்பந்தம்:

இருப்புநிலைக் குறிப்பிற்கும் பின் நிவர்த்த நிவர்த்திகள் என்பது இருப்புநிலை குறிப்பு தேதி மற்றும் நிதி அறிக்கை அங்கீகரிக்கப்பட்ட நாட்களுக்கு இடையே நிவர்த்த நிவர்த்திகள்.

4. முந்தைய கால வகைகள்:

முந்தைய ஆண்டு நிதி அறிக்கைகள் தயாரிப்பதில் உள்ள வரவு, செலவு பிழைகள் தட்பு ஆண்டில் குறிப்பிடுவது முந்தைய காலச் சரி அட்டுதல் ஆகும். முந்தைய ஆண்டிற்கான வரவு செலவு கவப்பு கணக்கையும் தேவைகளுக்கு ஏற்றுக்கொள்ளலாம். மேலும் வரவு செலவு தொடர்பான முந்தைய ஆண்டுகளோடு தொடர்புடைய இந்த ஆண்டு செலவுகள் கூட முந்தைய வகைகளாக கருதப்படுகிறது.

5. தேய்மானம்:

அசையாச் சொத்துக்களின் தேய்மானம் ஒரே தொகை முறையில் பதிவு செய்யப்படுகின்றன, சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று வாரியத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உரிய தேய்மான விகிதப்படி தேய்மானம் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. சொத்துக்களின் தேய்மானம் வகுப்பில், செப்டம்பர் 30ம் தேதிக்கு முன் கணக்கில் கொள்ளப்பட்ட சொத்துக்களுக்கு ஒரு வகுப்பு தேய்மானமும், அக்டோபர் மாத ஆரம்பத்தில் இருந்து மார்ச் மாதம் முடிய பதிவதாக சொத்துக்கொள்ளப்பட்ட சொத்துக்களுக்கு அனை ஆண்டு தேய்மானமும் கணக்கிடப்படுகிறது. மார்ச் மாதத்தில் சேர்க்கப்பட்ட சொத்துக்களுக்கு தேய்மானம் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. முன்னேற்றத்தில் உள்ள திட்டப்பணிகள் முடிவடைந்து உபயோகத்திலுள்ள சொத்துக்களின் தேய்மானம் முடிப்பதற்காக காத்திருந்த போதிலும் (மேலேனாட்டு முறையில்) ஒரே தொகை முறையில் 5 சதவிகிதமும் கணக்கிடப்படுகிறது.



6. வருவாய் ஏற்பு:

சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவுநீர்கற்று வாரியம் ஈட்டிய ஆதாயத்தில் அடிப்படையிலான கணக்குமுறையை பின்பற்றுகிறது. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட எண்ணிதயான வரவுகளும் செலவினங்களும் வரவேண்டிய மற்றும் கொடுக்க வேண்டிய கணக்கு அடிப்படையில் திட்ட ஆண்டில் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. பணியாளர்களின் கடனுக்கான வட்டி மற்றும் ஒய்முதிய காலபலன்கள் ரொக்கமாக கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

7. குடிபயிற்சி கூடிகள்:

குடிநீர் வரி மற்றும் குடிநீர் கடனாக செலுத்தும் சில்லறைக் கூடாளிகள் ஐயப்பட்டுள்ள கூட்களுக்கு, அலுவலாளி உள்னோருக்கும், அலுவலாளி இல்லாதோருக்கும் முறையே 20 சதவீதம் மற்றும் 10 சதவீதமும் மற்றும் வரிகளுக்கு 10 சதவீதமும் வேலும் தொகையில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

8. அசையாச் சொத்து:

அசையாச் சொத்து எனப்படுவது வெள்முதல் விவை அல்லது கட்டணம் செலவீடுகூறும் வந்த அசையாச் சொத்தின் மீதான தொடர் தேய்ப்பான மதிப்பீட்டை சுழிக்கப் பெருவது ஆகும். அசையாச் சொத்துக்கான செலவு எனப்படுவது அடிப்படை செலவு மற்றும் நிறுவனத்திற்காக செலவழிக்கப்படும் செலவு முதல் அரைத பயன்பாட்டுக்கு கொண்டு வரும் வரை செலவழிக்கப்படும் அனைத்து செலவுகளை உள்ளடக்கியது ஆகும். திட்டவளர்ச்சி செலவினங்கள் திட்டத்தை நடைமுறை படுத்துவதற்காக செய்யப்படும் அனைத்து செலவினங்களையும் குறிக்கும் திட்டத்தை நடைமுறை படுத்துவதற்காக கொடுக்கப்படும் ஊதியம், சம்பளம், மற்றும் இடபடிசுகள், அலுவலக செலவுகள், நிர்வாகச் செலவுகள், ஈரிப்பொருள் மற்றும் பசகு ஆகியவற்றில் விகிதாச்சாரம் வாரியத்தால் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

9. மாணியம்:

அரசிடமிருந்து பெறப்படும் மாணியம் தனியாக காண்பிக்கப்படுகிறது. இந்த வகையான மாணியத்திற்காக தொகை ஏதும் திருப்பி செலுத்தப்பட்டதாக தெரியவில்லை.

10. முதுகிடை:

பொதுவாக முதலீடு எனப்படுவது ரொக்கமாக வங்கிகளில் செலுத்தப்படும் குறித்த கால கவப்பு தொகை அந்த கவப்பு தொகை மீது பெறப்படும் வட்டி, வரவு மற்றும் செலவு கணக்குகளில் வரவு வைக்கப்படும். இந்த கவப்பு தொகை அல்லாத மற்ற நிதிகள் அல்லது வளர்ச்சி திட்ட முதலீடுகள் மீது பெறப்படும் வட்டி அந்த நிதி திட்ட முதலீடு கணக்கில் வரவு வைக்கப்படும்.

11. ஒய்முதிய பணியாளர்களின் பலன்கள்:

பணியாளர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டிய ஒய்வு கால நிதி நலன்கள் ரொக்க அடிப்படையில் கணக்கிடப்படுகிறது.



12. கடன்களின் மதிப்பு:

சொத்து வாங்குவதற்காக வாங்கும் கடன் மீதான செலவுகளையும் அந்த சொத்து மதிப்பின் மீது முதலீடு செய்யப்படும்.

13. ஒதுக்கீடு, நிர்வகிப்பதற்கான பொறுப்புகள்:

வாரியத்திற்கு எதிரான நீதிமன்றத்திலுள்ள ஒவ்வொரு வழக்கும் சட்டப்படியாக உண்மையான மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட போதும் வாரியம் கடனாக ஏற்றுக் கொள்ளாமல் சில்லறைக் செலவினப் பொறுப்பாக வைத்துள்ளது.

14. எரிசெய்யப்பட்ட இழப்பீடுகள்:

எரிசெய்யப்பட்ட இழப்பீடுகள் இது வராமலாமாக கருதப்பட வேண்டும்.



அட்டவணை - க்யூ

**2017 மார்ச் 31 ஆம் தேதியுடன் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான கணக்குகள் மீதான குறிப்புகள்
இருப்பு நிலைப்படுத்தலுக்கான குறிப்புகள்**

I. அட்டவணை - ஏ - பங்குகள் - பொதுமக்கள் பங்குகள்

1. பொதுமக்கள் பங்குக்கு பெறப்படும் பங்குகள்:

குடிநீர் / கழிவு நீர் இணைப்பு பணிகளுக்காக பொது மக்கள் பங்கு பெற்று கட்டாத நிதியாண்டம் பெறப்பட்ட கட்டண தொகையான ரூ.893.54 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ.893.13 கோடி) நடப்பு ஆண்டில் பொதுமக்களின் பங்குக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.

2. இருப்பு கட்டுத்துறையின் சொத்துக்கள்:

சென்னை மாநகராட்சி, பொதுமக்கள் பங்கு மற்றும் இடைக்கால வாரியம் போன்றவற்றிலிருந்து முதலிய ரூ. 15.92 கோடி, ரூ. 5.79 கோடி மற்றும் ரூ. 0.08 கோடி பெறப்பட்ட கடன் கொடுப்பனவுகளுக்கும் மிகவும் தொகை கட்டி குறிப்பிடப்பட்ட தொகை சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தில் நீண்ட காலமாக தொடர்ந்து நிறுவனத்தில் இருந்து வருகிறது இந்த தொகைகள் அட்டவணை - ஏ - பங்குகள் முந்தைய ஆண்டுகளின் நடைமுறைகளின் படி காட்டப்பட்டுள்ளது.

3. சொத்துக்களுக்கு மீதி நிலைகள்:

முன்னாள் 42 உள்நாட்சி அமைப்புகளிலிருந்து மாற்றப்பட்ட சொத்துக்கள் மீதான அதிகப்படியான கடன்கள், 31 மார்ச் 2017ல் நிலவாய்வு செய்து கொடுக்கப்பட்டு தொகையான ரூ.43.89 கோடி (சென்ற ஆண்டு ரூ. 43.89 கோடி) முன்னாள் வழக்கப்படி அட்டவணை ஏ - பங்குகளின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

4. மூலதன இரப்புகள்:

முன்னாள் வழக்கப்படி சென்னைப் பெருநகர வளர்ச்சிக் குழுமத்தின் வாரியாக பெறப்பட்ட உள்நாட்சி மேம்பாட்டு கட்டணம் மற்றும் நடப்பு ஆண்டில் விலைவாசியாளர்கள் மூலம் பெறப்பட்ட கட்டணம் மூலம் 55.82 கோடி (கட்டாத ஆண்டு - ரூ. 47.23 கோடி) மூலதன இரப்புகள் கணக்கில் வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது.

5. நிதி:

நிலையான சொத்துக்களை பழுப்பிக்கும் நிதி ரூ. 110.56 கோடிக்கான நிதியாக சென்னை மேற்கூறிய நிதியிலிருந்து நடப்பு ஆண்டில் ரூ. 76.69 கோடி முதலீடாக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் மீதமுள்ள நிதி கட்டாத ஆண்டுகளின் அடையா சொத்துகளுடன் கூடுதலாக கையகப்படுத்தாத நிதியாக வருதப்பட்டுள்ளது.

II. அட்டவணை - பி - அரசு பங்களிப்புகள் - ரூ. 4092.28 கோடி (சென்ற ஆண்டு 3509.50 கோடி)

சென்னை நகர குடிநீர் திட்டம் II, சென்னை நகர நதிநீர் பாதாசாப்த திட்டம், நகர உள்நாட்சி மாணியங்கள் திட்டம், போன்ற வெவ்வேறு திட்டங்களுக்கு அரசிடமிருந்து பெறப்பட்ட பங்களிப்புகள் தனித்தனியே கீழ்க்கண்டவாறு காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது:



1. அரசு மாணியம் சென்னை நகர குடிநீர் திட்டம் II மற்றும் சென்னை நகர நதிநீர் பாதுகாப்புத் திட்டம்) - ரூ. 498.97 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 498.97 கோடி)

மார்ச் 31, 2017 அன்றைய நிலைமையில் திருவவயிற்றுள்ள மீதம் இரூபி தொகை சென்னை நகர குடிநீர் திட்டம் II 2008-09க்கு முன்பு உள்ளடிக ரூ. 137.38 கோடி என்ற தொகையாகவும் மற்றும் சென்னை நகர நதிநீர் பாதுகாப்புத் திட்டத்திற்கு 2008-10லிருந்து தொடர்ந்து ரூ.351.59 கோடி ஆகவும் நிக்ச்சிவது.

2. அரசு மாணியம் (ருபமார்க்கல் தேரு தேதிய நகர்ப்புற பணிகப்புத் திட்டம்) - ரூ. 302.51 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 302.51 கோடி)

மார்ச் 31, 2017 அன்றைய தேதியில் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள கணக்கில் ரூபாய் 302.51கோடி திருவவைத் தொகையாக உள்ளது.

3. அரசு மாணியம் செம்மெயிவிறுள்ள கடல் நீரை குடிநீராகவும் திட்டம்) - ரூ. 892.22 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 892.24 கோடி)

2015-17 நடப்பாண்டில் செம்மெயிவிறுள்ள 150 எம்எல்டி சுடுதல் கடல் நீரை குடிநீராகவும் திட்டத்திற்காக அரசுமாணியமாக ரூபாய் 0.58 கோடி வாரியத்தால் பெறப்பட்டுள்ளது.

4. அரசுபரிசுத்தி பெறப்பட்ட மாணியம்-மற்றவை ரூ. 1139.89 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 776.89 கோடி)

14ம் மத்திய நிதி ஆணையம் மற்றும் செயலாக்க மாணியங்கள், உட்கட்டணப்பு வேலைகள், துடிநீராடு முதலீடு மேம்பாட்டு திட்டம், சேழிவகதல்லூரில் 54 எம்எல்டி சுழிவநீர் சுத்திசரிப்பு திருவையம் மற்றும் திருவாய்க்கண்புகையிலிருந்து பூண்டி நீர் தேக்கம் வரை குழாய் வேய்தல் மற்றும் சென்னை ஆறுகள் புணரணமத்தல் அறக்கட்டண ஆகிய பணிகளுக்காக அரசுபரிசுத்து ரூ. 361.20 கோடி மாணியமாக பெறப்பட்டுள்ளது.

5. அரசு மாணியம் சென்னை பெருநகர திட்டம்) - ரூ. 576.04 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 898.69 கோடி)

துடிநீரக அரசுபரிசுத்து பெரு நகர திட்டங்கள் 2011-12, 2012-13 மற்றும் 2015-16க்காக முறையே ரூ. 21.18 கோடி, ரூ.50.53 கோடி மற்றும் ரூ. 4.71 கோடிகளை நடப்பு ஆண்டில் மாணியமாக பெறப்பட்டுள்ளது. சென்னை பெருநகர வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் 2011-12, 2012-13, 2013-14 மற்றும் 2015-16ம் ஆண்டிற்காக ஒப்பதல் அளிக்கப்பட்டு மற்றும் பெறப்பட்ட மாணிய தொகைகள் முறையே ரூ. 189 கோடி, ரூ. 380.20 கோடி, ரூ. 519.33 மற்றும் 138.40 கோடிகளாகும்.

6. அரசு மாணியம் - 45 மிலிசெ எதிர் சவ்வடு பாவல் முறையில் மூன்றாம் திகை சுத்திசரிப்பு திருவையம்- ரூ. 38.39 கோடி

கொடுக்கையூர் மற்றும் கோயம்பேட்டில் உள்ள 45 மிலிசெ எதிர் சவ்வடு பாவல் முறையில் மூன்றாம் திகை சுத்திசரிப்பு திருவைய திட்ட பணியை திறைகெற்றுவதற்காக ரூ. 38.39 கோடி மாணியமாக 2015-17 ஆம் ஆண்டு வாரியத்தால் பெறப்பட்டுள்ளது.



7. அகல மாளியம் - உள்நாட்சி அமைப்பு மாளியங்கள் - ரூ.180.34 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 180.34 கோடி)

உள்நாட்சி அமைப்பின் மாளியம் தொடர்பாக 2017 மார்ச் 31 ஆம் தேதி வரை பெற்கண்ட கணக்கில் நிறுவனவகையில் உள்ள தொகை 2014-15 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அட்டாயே உள்ளது.

8. பொதுப்பரிசுமயமாக்கும் நிதி - ரூ. 255.93 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 314.78 கோடி)

சென்னை மாநகராட்சியுடன் இணைந்து திட்டங்களை மேம்படுத்த பயன்படுத்தப்படும் இந்திதி, மாநில வரி வருவாயிலிருந்து நிதியளவான விலிதத்தில் பெறப்படும் பாணியத்தை குறிக்கிறது.

நடப்பாண்மையில் மாளியமாக பெறப்பட்ட ரூ. 41.15 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 46.23 கோடி) ஏப்ரல் 2016 முதல் ஜனவரி 2017 வரையிலான மாளியமாக கருதுப்படுகிறது. மார்ச்சு 2017 மற்றும் மார்ச் 2017 ஆம் மாதத்திற்கான மாளியம் ரூபாய் 8.97 கோடி ஏப்ரல் 2017ல் பெறப்பட்டுள்ளது மற்றும் நடப்பு நிதிபாண்மையில் கணக்கில் எடுத்து கொள்ளப்படவில்லை.

III. அட்டவணை - சி - நீண்ட கால கடன்கள்

1. அரசியலிருந்து பெறப்பட்ட கடன்கள் ரூ. 727.51 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 727.51 கோடி)

தமிழக அரசிடம் பெறப்பட்ட கடன் என்பது சென்னை திட்டம் I & II மற்றும் இது திட்டங்களை குறிக்கிறது. இந்த கடன்களுக்கு வட்டியும் முதலும் நடப்பாண்மையில் செலுத்தப்படவில்லை. 31 மார்ச் 2017ன்படி கடனின் மொத்த திறவை, அகல் ரூ. 582.78 கோடி வட்டி ரூ. 734.93 கோடி மொத்தம் ரூ. 1304.11 கோடாக உள்ளது.

2. நிதி நிறுவனங்களிலிருந்து பெற்ற கடன்கள் ரூ. 410.10 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 449.81 கோடி)

அ) முன்னாள் உள்நாட்சி அமைப்புகள், தமிழ்நாடு நகர்ப்புற நிதி மற்றும் உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு கழகத்திடமும் மற்றும் தமிழக நகர்ப்புற உட்கட்டமைப்பு நிதியிடம் சேவை நிறுவனத்திடமும் இருந்து கடன்களை பெற்றுள்ளது. இவ்விரு நிறுவனங்களிடமும் இருந்து பெறப்பட்ட கடன் முறைய ரூ. 129.73 கோடி மற்றும் ரூ.34.87 கோட்கள். 2012ம் ஆண்டிலிருந்து 2013ம் ஆண்டு வரையான காலத்திற்குள்படான கடன் தொகையை செலுத்த தமிழக அரசிடம் பணியமாக ரூ. 164.80 கோட்கள் கோரப்பட்டுள்ளது.

ஆ) தமிழக நகர்ப்புற நிதி மற்றும் உட்கட்டமைப்புகள் மேம்பாட்டு கழகத்திடம் வாரியம் பெற்றிருந்த கடனில் ஆண்டு காலம் ஏப்ரல் 2015 முதல் மார்ச் 2016 வரையிலான தொகை ரூ. 21.98 கோடி செலுத்தப்பட்டுள்ளது. ஏப்ரல் 2016 முதலான கடன் தொகை செலுத்தப்படாமல் உள்ளது.

IV. அட்டவணை - டி - ஒத்திவைக்கப்பட்ட காலவரம்பும் காலப் தொகைகளும்

1. உட்பாண்ம உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டு திட்டத்திற்காக பெறப்பட்ட தொகை ரூ. 6.52 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 6.22 கோடி)

அந்தந்த தொகுதிகளில் உள்ள குடிநீர் மற்றும் கழிவுநீர் இணைப்பின் மேம்பாட்டிற்காக நடப்பாண்மையில் ரூ. 0.30 கோடி பெறப்பட்டுள்ளது.



V. அட்டவணை - இ - உட்பு பொறியியலும் கருத்தியலும்

1. இல பொறியியல் பொறியாளர் பொறுப்புகள் திட்டம் (ரூ.22.23 கோடி) (செலிய அளவிடு - 38.04 கோடி)

பொது கலப்பு நிதி பணியாளர்களுக்கு முன்பணம் கொடுத்ததின் மீத தொகையிலிருந்து பணியாளர்களின் பங்களிப்புகள் கருதப்படுகிறது.

2. இல பொறியியல் - டிபன்சரி

அ) கணக்கு பெர்டு எண்கள் 5380 மற்றும் 5410 இல் இருக்கும் இடப்பு தொகை ரூ. 0.33 கோடி வெகுமையாக நிதியவைக்கப்பட்டது.

ஆ) பெர்டு எண்கள் 5311, 5315, 5370, 5451, 5580, 5800, 5830, 5780, 5810, 5371, 5400, 5420, 5452 மற்றும் 5480 ஆகிய கணக்குகளில் உள்ள கடன் நிதியவைத் தொகை ரூ. 225.03 கோடி ஒத்திசைவின் கீழ் உள்ளது.

VI. அட்டவணை - எம் - நினைவை சொத்துக்கள்

1. ரூ. 8140 கோடி மதிப்பில் துவக்கப்பட்ட மூன்று திட்டங்கள் முறையே இரண்டாவது சென்னை மாநகர குடிநீர் திட்டப்பணி, திட்டம் 530 மில்லியன் குடிநீர் வழங்கும் திட்டப்பணி மற்றும் சென்னை நகர நிதி நீர்ப் பாதுகாப்பு திட்டப் பணிகள் அடங்கிய சொத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இவற்றின் திட்டநிறைவு அறிக்கை இன்னும் பெறப்படவில்லை. நிதியாளர் 2016-17ல் பேசிய குறிப்பிட்டுள்ள திட்டங்களில் நடைமுறை வழக்காக 5 சதவீதம் மதிப்பீடுப்பாக ரூ.4.07 கோடி வழங்கப்பட்டது.

2. நடப்பிலுள்ள திட்டங்கள் - சென்னை நகர நிதி நீர்ப் பாதுகாப்பு திட்டத்தின் கீழ் மதுரை மற்றும் சும்பக்கோணம் கழிவுநீரகற்றும் பணிகளுக்காக செலவிடப்பட்ட ரூ. 168.63 கோடி கழிவுநீரகற்று படிவம் வைப்பு பணிகளில் சேர்கிறது. இதன் மதிப்பு முறையே ரூ. 115.73 கோடி மற்றும் சும்பக்கோணம் ரூ. 52.90 கோடி. இந்த தொகை மதுரை ரூ. 117.58 கோடி மற்றும் சும்பக்கோணம் ரூ. 52.58 கோடி கலப்பு நிதியிலிருந்து பெறப்பட்டது. பெரும்பாலான வேலைகளுக்கான நிறைவு சான்றிதழ் பெறப்பட்டிருந்தாலும் சில வேலைகள் நிதியவைவில் உள்ளது. இதற்கான செலவுகளை நடப்பிலுள்ள திட்டங்களாக கருதப்பட்டுள்ளது.

3. திட்டப்பணிகளுக்கு பெறப்படும் கலப்பு அத்தர திட்டங்களுக்கு செலவிடப்படுகிறது. கலப்பு நிதி பற்றாக்குறையை பொறுத்து வாரிய நிதி திட்டப்பணிக்கு பயன்படுத்தப்படுகிறது. இந்த நிதிக்கு வட்டி கிதிக்கப்படுவதில்லை. இந்நிதியால் கலப்பு நிதி கூடுதலாக இருக்கும் பட்சத்தில், வாரியப் பின்பற்றும் வழக்கு முடிவடைய கூடுதல் கலப்புகளுக்கு உண்டான வட்டியை வாரியம் தருவதில்லை.

4. காலியடி, கூலி மற்றும் புகள், அலுவலக செலவினங்கள் மற்றும் நிர்வாகச் செலவுகள், எரிபொருள் மற்றும் மசகு என்ஜினியர் செலவுகள் நடப்பு பணிகளுக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அவற்றின் சரிமுறை விகித விழுக்காடுகள் முறையே 23%, 30% மற்றும் 30% ஆகும்.

5. சில முன்னாள் உள்ளாட்சி அமைப்புகளைப் பொறுத்தவரை, அவற்றால் உபயோகப்படுத்தப்பட்ட சில சொத்துக்கள் அவற்றிற்கு உரிமை இல்லாதவையாகும். இந்த சொத்துகளை பண இழப்பீடுகள் கூடிய உரிமை மற்றும் செய்வதா அல்லது ஒர்போலைய நடைமுறையிலே தொடர்வதா என்பதை குறித்து முடிவுகெடுக்கப்படவில்லை.



- 6. 2010-11 ஆண்டிலிருந்து தடைபெறும் வறட்சி நிவாரண பணிகளுக்கான தொகை ரூ. 107.85 கோடி மற்றும் 2015-16 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 2.77 கோடி நடப்பாண்டில் ரூ. 0.16 கோடி நிவாரண சொத்துக்களில் உள்ளடக்கும் இவ்வாறான சொத்துகளுக்கு தேய்வாணம் ஏதும் கருத்தில் கொள்ளப்படவில்லை. 2010-11 ஆம் ஆண்டில் உபயோகத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட இச்சொத்துக்கள், அதனுடைய உபயோகத்தன்மையை தற்போது இழந்திருக்கும் ஆகவே அவற்றை தக்க அடினா அமைப்பின் அனுமதியோடு தள்ளுபடி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.
- 7. குடிநீர், சுழிவுநீர் மற்றும் பொது வசகப்பாடுகளின் கிழ், முந்தைய ஆண்டுகளில் செயல்பாட்டிற்கு வந்த ரூ. 14.25 கோடி மதிப்பிலான அசையா சொத்துகள் முறையே முடிவுற்ற சான்று பெறப்பட்டு நடப்பாண்டில் மூலதனக் கணக்கில் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளன. இவற்றின் மீது ரூ.0.73 தேய்வாணம் கணக்கில் பட்டு, அத்தொகை முந்தைய கால சரிசீலனும் கணக்கில் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

VII. அட்டவணை - 9 இடங்கள் சொத்துக்கள், கட்டடங்கள், குளிப்பாடும் மற்றும் கலவந்த தொகை

1. சாக்குகள் - ரூபாய் 1142 கோடி - (பெரும்பாலும் ஆண்டி - ரூ. 532 கோடி)

அ) 31 மார்ச் 2017 அன்று, சாக்கு கையிருப்பின் வயது பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும், அதற்கான அறிக்கையை சமர்ப்படுத்தப் பட்ட பிரிவால் தொற்றுபளிக்க இயலவில்லை. பயனற்ற அல்லது உபயோகமில்லாத சாக்குகள் கண்டறியப்பட்டு அவற்றை மாற்று வதற்கு அல்லது ஏலத்தில் விடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது.

ஆ) 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து முற்றிலும் தகர்வுகள் அற்ற அல்லது இடைமிடைசில் தகர்வுகள் சிலவற்றை வெளியிட, மீள் வரும் இரண்டு கணக்குகளின் இருப்புகளும் சாக்குகள் கணக்கில் இருப்பில் உள்ளடங்கி உள்ளன. இந்த இரு கணக்குகளின் சரிசீலனும் செயல்புறை தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

பண்டகசாலையின் இருப்பு குறைவு (பேரேடு எண் - 8240) - ரூ.194 கோடி (புற்று இருப்பு)

பண்டகசாலையின் இருப்பு மிகை (பேரேடு எண் - 8230) - ரூ.138 கோடி (வாவு இருப்பு)

இ) சாக்கு கணக்கில் தனிக் கணக்கு ரூபாய் 5 லட்சம் உள்ளடக்கியதாகும் (பண்டக அ று வ ல க ம் - II ரூ.3.48 லட்சம் மற்றும் தலைமை அலுவலகம் ரூ. 1.54 லட்சம் ஆகியவை)

ஈ) ஈக்காட்டுதாய்கல் மத்திய கிடங்கு, பகுதி அலுவலகம் - 1, 7, 10 மற்றும் 13-இலுள்ள பொது பேரேட்டு சாக்கு கணக்கு குறியீட்டு எண்களின் முறையே 8200, 8211, 8217, 8220 மற்றும் 8223-லுள்ள சாக்கு இருப்பு தொகையும், இப்பகுதிகளிலிருந்து பெறப்பட்ட சாக்கு இருப்பு சார்ந்ததழ்வினாள் சாக்கு இருப்பு தொகையும் ஒத்துப் போகவில்லை. இக்கணக்குகளை சரிசீலனும் முறை நடப்பில் உள்ளது.

உ) சாக்கு, சரிக்கட்டுதல் கணக்கில் உள்ள நிலுவை இருப்புத் தொகை பண்டகசாலை கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு, பண்டக சாலை இருப்பு சரிக்கட்டுதல், உள்ளீடு வரும் பெறப்பட்டாயல் மதிப்பீடு, பொருட் பட்டியல் வள ஆதாரங்கள் ஆகியவை உள்ளடங்கியது. நிலை இருப்பை போக்குவதற்கோ / திரும்பப் பெறுவதற்கோ சரிசெய்ய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டியுள்ளது.



2. சிவ்வரைக் கடனாளிகள் - ரூ. 284.57 கோடி

- அ) 31 மார்ச் 2017 வரை வாரியம் பின்பற்றும் சொல்லை விதிவிலக்கடி சந்தேகத்திற்குள்ளான கடன்களுக்கு குடிநீர் கட்டணம் மற்றும் குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீரகற்று வரிகளின் தகவல்களின் கீழ் சிறு கடனாளிகளுக்கு காப்புரை ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- ஆ) நடைமுறையிலுள்ள சொல்லைக்கடி, சுழிவுநீரகற்று சேவை கட்டணத்திற்கான சிவ்வரை கடனாளிகள் மீதான துய்ப்பாட்டுள்ள கடன்களுக்கு ஒதுக்கீடு கருதப்படவில்லை.
- இ) வாரியத்தின் குடியும் பணிக்கொடை பொறுப்பாளி கணக்கின் கீழ் வரும் ரூபாய் 1.20 கோடி சிவ்வரை கடனாளிகளில் உள்ளடங்கும்.

3. தகவலை அலுவலக / பகுதி அலுவலக பரிசீலனை - ரூ. 208.82 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 100.88 கோடி)

தகவலை அலுவலக/பகுதி அலுவலக நடவடிக்கை கணக்கில் இருக்கும் மீதமுள்ள நிலுவைத்தொகை ஒத்திசைவு செய்யப்பட்டு வருகிறது.

4. வசூல் கட்டுப்பாடு கணக்கு ரூ. 2.88 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 4.07 கோடி)

வசூல் கட்டுப்பாட்டு கணக்கில் உள்ள மீதி நிலுவை தொகை ஒத்திசைவு செய்யப்பட்டு வருகிறது.

5. வங்கிகளில் உள்ள குறுகிய கால கைப்பி தொகை ரூ. 408.48 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 308.63 கோடி)

31 மார்ச் 2017 தேதியிலான வங்கிகளில் குறுகிய கால கைப்பி தொகையின் விவரங்கள் ஒத்திசைவு செய்யப்பட்டு வருகிறது.

6. வசூலிக்கும் முன்பணம் ரூ. 85.62 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 28.28 கோடி)

வசூலிக்கும் முன்பணம் - செலவினங்கள் - ரூ. 1.78 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 1.63 கோடி) மேலே குறிப்பிட்டவை, தென்னக ரயில்வேக்கு முன்பணமாக கொடுக்கப்பட்டு பத்து வருடங்களுக்கு மேலாக நிலுவைத் தொகையாக உள்ள ரூ. 0.67 கோடி களை உள்ளடக்கியதாகும்.

7. வைப்பிக்கொடை மற்றும் ஓதல்கள் - ரூ. 354.47 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 318.51 கோடி)

- அ) வைப்பிக்கொடை மற்றும் ஓதல்கள் - பணியாளிகள் / பிள்
- ஆ) 31 மார்ச் 2017ல் வங்கிகளில் வைப்பித் தொகை, பொது பேரேட்டிலுள்ள நிலுவைத்தொகையும் நிதித் துறை பதிவேட்டிலுள்ள நிலுவை தொகையும் வேறுபடுவதால் இவை ஒத்திசைவு செய்யப்படுகிறது.
- ஆ) ஒப்பந்திய முறையில் கணக்கில் (பேரேடு 8523) சேர்த்துள்ள வட்டி, 31.3.2017ம் தேதியில், ரூ. 13.32 கோடி வரவு இருப்பதாக உள்ளது. அதற்கான விவரங்கள் ஆராய்ந்து ஒத்திசைவு செய்யப்பட்டு வருகிறது.
- இ) அதிகரித்துள்ள வட்டி - மற்ற கணக்கில் (பேரேடு 8520) 31 மார்ச் 2017, உள்ளடிக ரூ. 1.51 கோடி பற்று இருப்பதாக உள்ளது. அதற்கான விவரங்கள், ஆராய்ந்து ஒத்திசைவு செய்யப்பட்டு வருகிறது.



கனம்-மேம்பாட்டு அமைச்சர் அவர்களின் கவனத்திற்கு

I. அட்டவணை - எச் - குடிநீர் விநியோகம் மற்றும் சுழிவுநீர் கழற்சி கட்டணம்

குடிநீர் விநியோகம் - அளவிடப்படாதது - வீட்டு உபயோகம் ரூ. 37.51 கோடி (சென்ற ஆண்டு - 35.91 கோடி)

இந்த தகவலில் கீழ்க்கண்டிருக்கின்ற தொகை முன்னாள் உள்நாட்டில் அமைப்புகள் தொடர்பான தொகையை உள்ளடக்கியது. இது இப்போது வாரியத்தில் கட்டுதல் பகுதி அலுவலர்கள் எண்ணியுள்ளது. ஆயினும் வாரியத்தில் ஒப்பந்தம் இடப்பட்டவை முன்னாள் உள்நாட்டில் அமைப்புகளின் விதிப்படியே வசூலிக்கப்படுகிறது.

II. பள்ளிகளில் மற்றும் உதவித் தொகை - ரூ. 304.84 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 287.45 கோடி)

1. பிள்ளைகள் கல்விக்காக குடிநீராகும் நிதியைத்தவிர்த்து வாரியம் குடிநீர் அளவிடாமல் பெற்று பள்ளிக் தொகை ரூ. 175 கோடியும் பெறல்கள் மற்றும் உள்நாட்டில் தொகையாகும்.
2. 2011-12ம் ஆண்டு முதல் 2013-14 ஆண்டு வரை பெறியே தீர்ந்த திட்டத்தின் இயக்குதல் மற்றும் பராமரிப்பு செலவுகளுக்காக மற்றும் பிள்ளைகள் கட்டணத்துக்காகவும் ரூ. 104 கோடியை வசூலித்து அளவாகும் ஒப்பந்தம் அளித்துள்ளது. அதில் ரூ. 63.42 கோடியை நடப்பு நிதியாளர் வசூலிக்கப்பட்டுள்ளது.

III. அட்டவணை - டி - குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீர் கழற்சி

குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீர் கழற்சி - ரூ. 185.88 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 183.88 கோடி)

குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீர் கழற்சிகளின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள தொகை, கட்டுதல் தொகுதிகளாக வாரியத்தில் இடக்கொடுக்கப்பட்டுள்ள முன்னாள் உள்நாட்டில் அமைப்புகளை சார்ந்தது.

IV. அட்டவணை - ஜே - தீர்மானம்

1) வங்கியிலிருந்து பெறப்படும் வட்டி - ரூ. 58.08 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 20.88 கோடி)

31.03.2017 அன்று வங்கியில் குறித்த கனம் உள்ள வைப்புத் தொகை ரூபாய் 408.48 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 306.63 கோடி) நடப்பாளர் வைப்புத் தொகையில் சேர்த்துள்ள வட்டி ரூ. 35.10 கோடியாகும்.

2) தள்ளுபடி பெற்றது - ரூ. 1.81 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 1.88 கோடி)

பெற்றிருக்கின்ற தொகையானது, வாரியம் தனது திட்ட பணிகளுக்கு தேவையான பொருட்கள் விற்கும் விற்பனைபாளர்களுக்கு குறிப்பிட்ட கெடு நாட்களுக்கு முன்பாக பணம் செலுத்தியதால் கிடைக்கப்பெற்ற தள்ளுபடியை குறிக்கின்றது.

3) சுழிவுநீர் கழற்சி - ரூ. 0.47 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 0.12 கோடி)

தகுந்த அதிகாரிகளின் உத்தரவின்படி, நடப்பு ஆண்டில் உபயோகமற்ற மற்றும் வழக்கில்லாத பொருட்கள் சுழிவுநீர் கழற்சி கட்டணம் கட்டி தொகையை வாரியத்தால் பெறப்பட்டுள்ளது.



V. அட்டவணை - எ - பணியாளர் கருத்து கண்காணிப்பு மற்றும் ஒதுக்கீடுகள்:

1. ஓய்வூதிய

சேந்திரன் ஓய்வூதிய இருப்பு ரூ. 92.54 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 92.54 கோடி) . அதில் ரூ. 139 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 138.95 கோடி) தொகை முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளது, பெறும் ரூ. 13.81 கோடி (சென்ற ஆண்டு - ரூ. 12.87 கோடி) பங்குத் தொகை பெறும் ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் கீழ் முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஓய்வூதிய நடைமுறை மதிப்பீடு, ஆலோசனைகளுடன் கலந்துரையாடப்பட்டு, பொறுப்பை உறுதிப்படுத்திய பின்னர் கணக்கில் கொண்டு வரப்படும்.

2. பணிக்கொடை

அ) இந்திய ஆயுள் காப்பீட்டுக் கழகத்தில் பணிக்கொடை குழுமநிதி ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திலுள்ள பங்குத் தொகை வருவாயிக்கான கணக்கில் உள்ளது.

ஆ) பணிக்கொடை நடைமுறை மதிப்பீடு, ஆலோசனைகளுடன் கலந்துரையாடப்பட்டு, பொறுப்பை உறுதிப்படுத்திய பின்னர் கணக்கில் கொண்டு வரப்படும்.

3. விடுமுறைப் பணியாளர்கள்

பணியாளர்கள் ஓய்வு பெறும்போது விடுமுறைப் பணியாளர்களின் தொகை ரொக்க அடிப்படையில் வரவு செலவு கணக்கில் காட்டப்படுகிறது.

VI. அட்டவணை - ஏ - வடிகாலகட்டுமானம் - நிதி திறுவனங்கள்

நடப்பாண்மை, நிதி திறுவனங்களில் இருந்து வடிகால கட்டுமை ரூ. 24.85 கோடி, இதில் ரூ. 9.45 கோடி முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

VII. வரி ஒத்திவைப்புகள்

தொடர்ந்து ஏற்படும் இழப்புகளை கருத்தில் கொண்டு, வரி குறைப்பாடுகள் எதிர் காலத்தில் ஏற்படாது என்பதால் ஒத்திவைக்கப்பட்ட வரிசார் பிழை ஒதுக்கீடு ஏதும் செய்யப்படவில்லை.

VIII. பற்றாக்கை

1. 8 நவம்பர் 2016 முதல் 30 டிசம்பர் 2016 வரையிலான பணமதிப்பீழ்வு நடவடிக்கையின் போது தகவலை அனுவகத்திலுள்ள பிரிவுகளால் பாாமரிக்கப்படும் குறிப்பிட்ட வகை குறிப்புகளில் வைத்திருந்தல் மற்றும் கையாளுதல் பற்றிய விவரங்கள் கீழ்வருமாறு



பகுதி / பகுதி அளவைகள்	சென்.மே.நீர் துறைமன்றத்திற்கு கட்டப்படும் செலவு (₹8.7.19)	அனுமதிக்கப்பட்ட செலவு (₹8.7.19)	உள்ளடக்க செலவுகளைக் குறைக்கப்பட்ட செலவு	முழு இழப்பு கட்டப்படும் செலவு (₹8.7.19)
தலைமை அலுவலகம் - பண்பாட்டு அலுவலகம் (பிரிவு)	34071.35	6338366.00	6328305.00	44132.35
தலைமை அலுவலகம் - பட்டினம் மற்றும் வடக்கு பிரிவு	0.00	8158496.00	8158496.00	0.00
பகுதி அலுவலகம் - 1	21188.00	2849486.00	2853267.00	17407.00
பகுதி அலுவலகம் - 3	10021.00	2321224.00	2319101.00	12144.00
பகுதி அலுவலகம் - 8	0.00	13745852.00	13745852.00	0.00
பகுதி அலுவலகம் - 11	36284.00	4219235.00	4231367.00	24152.00
பகுதி அலுவலகம் - 12	48844.00	3580391.00	3611655.00	17580.00
பகுதி அலுவலகம் - 13	156111.00	10323392.00	10479503.00	0.00
பகுதி அலுவலகம் - 19	0.00	2006251.00	2006251.00	0.00
மண்டல அலுவலகம் - 1	0.00	0.00	0.00	0.00
மண்டல அலுவலகம் - 2	0.00	0.00	0.00	0.00
சுழிவுநீர் கட்டுப்பாட்டுப் பிரிவு	0.00	0.00	0.00	0.00
பதிற்சி அலுவலகம்	0.00	0.00	0.00	0.00

எவ்வாறு நடைமுறைப்படுத்தும் பண்பாட்டுப்பிழைப்பு காலத்தில் பகுதி அலுவலகங்கள் 2, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 14 மற்றும் 18 கட்டுப்பாட்டு அலுவலகங்களின் தகவல் குறைப்பாட்டால் குறிப்பிட்ட வங்கி குறிப்புகள் பராமரிக்கப்படவில்லை.

2. நிர்வாகப் பொறுப்புகள்

வாரியத்திற்கு எதிராக நீதிமன்றங்களிலுள்ள 214 வழக்குகளில் (டபர் நீதிமன்றம் - 188 மற்ற நீதிமன்றம் - 26) வழக்குகள் உள்ளன.

3. மூன்றாம் தர நிர்வாகிகள் ஒத்திசைவு மற்றும் உறுதிபடுத்துதலுக்கு உட்பட்டவை.
4. சென்ற ஆண்டின் கணக்கு மதிப்புகள் தேவைப்படும் இடங்களில், இந்த ஆண்டின் வசூலிடப்பட்டுள்ளதைக் கையாண்டு தொகுப்பு செய்யப்பட்டுள்ளன.

இந்த தேதிப்பட்ட எங்களது அறிக்கையில் படி எம்.சி. சென்னை நகர் மற்றும் குடியும் பட்டினம் வசூலிடக்காரர்கள் பதிவு எண்: 0030515

வாரியத்திற்காக

— ஒப்பம் —
கே. முத்துக்குமாரசாமி
நிதி இயக்குநர்

— ஒப்பம் —
டபர் தாரிணன், இ.ஆ.ப.
நிர்வாக இயக்குநர்

— ஒப்பம் —
டபர் சத்திரசேகர்
கப்பாளி
உள்ள: 018137

த.ஆ.அ.எண் : 19018137AAAAA1101

இடம் : சென்னை
நாள் : 03/09/2019



நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் (சென்னைக் குடிநீர்) துறை
சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் வழிநடாற்று வாரியத்தின் செயற்பாடுகள் பற்றிய
31.03.2017 உடன் முடிவடைந்த ஆய்வுநிலை அறிக்கை அளிக்கும் ஆய்வுறிக்கலை:

அ. திட்டவகுப்பும் செயல்பாடுகள்

1. சென்னைப் பெருநகரப் பகுதியில் வாழும் மக்களுக்கு, அதிகரித்து வரும் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவு நீர்சுற்று வசதி ஆகியவற்றைத் திட்டமிட்ட மேம்பாடு மற்றும் உரிய வழியில் முறைப்படுத்தவும், குறிப்பாக போதிய அளவு பாதுகாக்கப்பட்ட தரமான குடிநீர் வழங்கவும் மற்றும் சுழிவுநீரை வெளிப்பற்றவும், பொதுச் சுகாதாரத்தைப் பாதுகாக்கவும் மற்றும் அவற்றோடு தொடர்புடைய பணிகள் அனைத்தையும் கவனிப்பதற்கென்று 1978ஆம் ஆண்டு சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவுநீர்சுற்றுதல் சட்டத்தின் (சுழிநீராடு சட்டம் 28, 1978) கீழ் சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவு நீர்சுற்று வாரியம் ஏற்படுத்தப்பட்டது.
2. 31-03-2017 ஆம் தேதியில் இவ்வாரியத்தின் சொத்துகளின் மதிப்பு ரூபாய் 7791.35 கோடிடன் ஆகும். இதில் நில நிலையான சொத்துகள் ரூபாய் 5544.44 கோடிடும், நடப்பு சொத்துகள் ரூபாய் 1146.90 கோடிடன் மதிப்புள்ள கடன்கள், முன்பணம் மற்றும் வைப்புகள் ஆகியவைகள் அடங்கும்.
3. வாரியத்தின் சொத்துகள் மொத்தம் ரூபாய் 9080.78 கோடி ஆகும். இதில் மக்குகள் ரூபாய் 1683.28 கோடி, அரசு மானியம் ரூபாய் 4082.28 கோடி, நீண்ட கால கடன்கள் ரூபாய் 1137.61 கோடி மற்றும் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரவுகளும், வைப்புத் தொகை மற்றும் நடப்பு சொத்துகள் ரூபாய் 2177.63 கோடி ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியதாகும்.

சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் குடிநீர் கட்டணங்கள் குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீர் வரி பற்றிய கருவாய் நிலைமையை அறிக்கையில் தெரிவிப்பதற்கு :

(ரூபாய் இலட்சங்களில்)

	2016-17	2015-16
அ. குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீர் கட்டணங்கள்		
அளவிடப்பட்டது		
மீட்டு உபயோகத்திற்கு	3818.02	1559.86
வணிகத்திற்கு	12261.82	11951.20
நிறுவனங்களுக்கு	1323.57	1213.81
நகராட்சிகளுக்கு	920.36	873.66
அளவிடப்படாதவை		
மீட்டு உபயோகத்திற்கு	3750.65	3591.26
வணிகத்திற்கு	1999.44	1974.01
நிறுவனங்களுக்கு	21.39	21.28
தனியார்க்கு ஊழிகள் மூலம் குடிநீர் வழங்கியது	3821.09	3847.36
சுழிவு நீர்சுற்று கட்டணங்கள்	2822.68	2016.54
சுழிவு நீர்சுற்று வரி	1495.08	1450.88
மொத்தம் (அ)	32234.10	28499.86
ஆ. குடிநீர் மற்றும் சுழிவுநீர் வரி		
குடிநீர் வரி	3556.31	3496.70
சுழிவு நீர்சுற்று வரி	13039.78	12859.38
மொத்தம் (ஆ)	16596.09	16356.08
மொத்தம் (அ+ஆ)	48830.19	44855.94



(ரூபாய் இலட்சங்களில்)

	2016-17	2015-16
தி. இலா வரமானம்	9546.46	5529.86
க. ஊழியர்களுக்கான கடன்வசூல்களுக்கான குறைவு ஒதுக்கீடு	63.62	-
உ. அளவு மாசியம்	30488.35	38745.25
ஊ. முதலாளிய கால சரிக்கட்டல் கணக்கு	1498.92	994.97
மொத்த உட்கட்ட வேலை - (தட்டிவிடப்படும்)	30427.54	30156.07
ஊ. செலவீனங்கள்	102445.14	105170.80
எ. பற்றாக்குறை வருவாய்	12017.60	15044.78

2004ம் ஆண்டு முதல் குடிநீர் கட்டண வீதத்தில் மாற்றம் செய்யாத காரணத்தினாலும் மற்றும் இயக்குதல் மற்றும் பராமரிப்பு பணிகளை செலவில் ஏற்றம் ஏற்பட்டதாலும் ரூபாய் 120.17 கோடி பற்றாக்குறை ஏற்பட்டது.

4. 2016-2017 ஆம் ஆண்டு மொத்த வருமானம் ரூபாய் 904.28 கோடியாகும். இதில் செலவு ரூபாய் 1024.45 கோடி. இந்த ஆண்டில் பற்றாக்குறை ரூபாய் 120.17 கோடி இருக்க, சென்ற ஆண்டில் (2015-16) பற்றாக்குறை ரூபாய் 150.45 கோடியாகும். வாரியம் அதன் பல்வேறு நோக்கங்களுக்கும், குறிக்கோள்களுக்கும் அடையும் பொருட்டு மொத்த வருமானம் மொத்த செலவை விட குறைவாக இருந்தாலும் அதன் பணிகளை முழு நேரக்குடன் சிறந்த முறையில் மேற்கொண்டு வருகிறது.

5. ஒய்வோராண்டும் குடிநீர் வழங்க நீர் ஆதாரங்களைப் பெருக்குதல் மற்றும் அது சார்ந்த பணிகளைச் செய்வதற்கு வாரியம் பல திட்டங்களை செயல்படுத்துகிறது. ஆகவே, மொத்த வட்டியின் ஒரு பகுதியினைத் திட்டச் செலவுகளுடன் கூட்டி முதலாக்கம் செய்யப்படுகிறது. மொத்த வட்டியான ரூபாய் 86.26 கோடியில் நடப்பு ஆண்டில் மட்டும் ரூபாய் 9.45 கோடி முதலாக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. வட்டியை முதலாக்கம் செய்யப்பட்ட பின் ரூபாய் 76.81 கோடி வட்டியாக, 2016-17 ஆண்டிற்கான வருவாய் மற்றும் செலவுகளைக் கீழ்க்கண்டவாறு கீழ்க்கண்டவாறு கொள்ளப்பட்டது.

6. குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவழி அடிப்படையில் கொள்ளாவினை அதிகரித்து மேம்படுத்த வாரியம், கடல்நீரை குடிநீராக மாற்றும் இராண்டு திட்டங்களை செயல்படுத்தி இருக்கிறது. ஒன்று மீதுகுளில் உள்ள கடல்நீரைக் குடிநீராகி இயக்கி, திருப்பித் தரும் திட்டம், மற்றொன்று ஓவலாண்டல் தேரு தேசிய நகர்ப்புற புறாணைப்பத் திட்டத்தின் கீழ் மத்திய அரசு உதவியுடன் நெய்மேலியில் அமைந்துள்ள கடல்நீரைக் குடிநீராகும் திட்டம் ஆகும்.

ஆ. செயல்முறை

1.1 புவியதார அமைக்கப்பட்டவுள்ள கண்காணர் கோட்டை மற்றும் தேர்வாய் கண்டுகை நீர்த்தேக்கத்திலிருந்து, பூண்டி நீர்த்தேக்கத்திலிருந்து நீர் கொண்டு செல்ல ரூபாய் பதிக்கும் பணி

புவியதார அமைக்கப்பட்டவுள்ள தேர்வாய்கண்டுகை நீர்த்தேக்கத்திலிருந்து கிருஷ்ணா கால்வாய் வரை 7 கிமீ நீளத்திற்கு 900 மிமீ விட்டமுள்ள பிரதான விவசாய குடிநீர் குழாய் பதிக்க ரூ. 93.77 கோடி திட்ட மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, முடிவற்றன.

1.2 சென்னைப் பெருநகர வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் குடிநீர் திட்டப் பணிகள் (CMICDM)

மாண்புமிகு தமிழக முதல்வர் அவர்கள், சென்னை நகருக்கும் அத்துடன் சிறப்பு கண்டனோட்டத்துடன் புவியதார இணைக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கும், உட்கட்டமைப்பு மற்றும் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்த சென்னைப் பெருநகர வளர்ச்சித் திட்டத்தை தொடங்கினார்கள். இந்த திட்டத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிகளின் விவரங்கள் கீழ்க்கண்டவாறு :-



பண்பாட்டுத் திட்டம் மற்றும் திட்டமிடல் குழுவினரின் அறிக்கை

Sl. No.	திட்டம்	திட்ட மதிப்பு (ரூ. கோடி)	பண்பாட்டுத் திட்டம்	
2011-12				
1	குடிநீர் விநியோகக் குழாய்கள் இல்லாத குடிசைப் பகுதிகளில் குடிநீர் குழாய்கள் பதித்தல்	23.56	பண்பாட்டுத் திட்டம்	
2	புதிதாக இணைக்கப்பட்டுள்ள பகுதிகளுக்கு கிணிகைத் தொட்டிகள் மற்றும் குடிநீர் திறப்புப் பண்பாட்டுத் திட்டம்	12.23		
3	அடைப்பு ஏற்பட்ட பிரதான குடிநீர் குழாய்கள் மற்றும் சிவிரி குழாய்களை மாற்றி அமைத்தல்	20.71		
2012-13 குடிநீர் வழங்கல் திட்டம்				
4	பொளம்பூர்	18.00	பொளம்பூர், காரம்பாக்கம், தத்தம்பாக்கம், ஈந்தம்பாக்கம், சோழிப்பேட்டை-காரம்பாக்கம் ஆகிய பகுதிகளில் பண்பாட்டுத் திட்டம் முடிவற்றது. இராமநாதம், மண்பாக்கம், ஒக்கியம்-தூண்டாப்பாக்கம் ஆகிய பகுதிகளில் 52 லிபுக்காடு பண்பாட்டுத் திட்டம் முடிவற்றது. தாமத பண்பாட்டுத் திட்டம் 28.11.2013 அன்று ஒப்பந்த நீக்க கடினம் அளிக்கப்பட்டது. இது ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டு, பெறப்பட்ட ஒப்பந்தப் பண்பாட்டுத் திட்டம் மதிப்பாய்வில் உள்ளது.	
5	காரம்பாக்கம்	20.56		
6	ஈந்தம்பாக்கம்	22.30		
7	சோழிப்பேட்டை-காரம்பாக்கம்	35.70		
8	இராமநாதம்	32.54		
9	மண்பாக்கம்	10.92		
10	தத்தம்பாக்கம்	6.00		
11	ஒக்கியம்-தூண்டாப்பாக்கம்	46.00		
2013-14 குடிநீர் வழங்கல் திட்டம்				
12	கடைப்பாளிப்பேட்டை	28.21		முதுகிணிகைப் பண்பாட்டுத் திட்டம் முடிவற்றது. இது பண்பாட்டுத் திட்டம் தடைபெற்று வருகின்றது.
13	இடைப்பாளிப்பேட்டை			
14	கடப்பாக்கம்			
15	மண்பாடு			
16	பண்பாட்டுப்பேட்டை	42.82	பண்பாட்டுத் திட்டம், பண்பாட்டுத் திட்டம் தடைபெற்று வருகின்றது.	
17	முதுகிணிகை	31.37		
18	சிவிரிப்பேட்டை	11.00		
19	கொட்டிப்பேட்டை	23.00		
20	பெருங்குடி	41.00	பண்பாட்டுத் திட்டம் தடைபெற்று வருகின்றது.	
21	பாண்டிப்பேட்டை	28.00		
22	வடபெரும்பாக்கம் மற்றும் தீயம்பாக்கம்	20.00	பண்பாட்டுத் திட்டம் தடைபெற்று வருகின்றது.	



Sl. No.	திட்டத்தின் விவரம்	திட்ட மதிப்பு (ரூ. லட்சத்தில்)	பணிகளின் தகுதிமட்டம்
23	குடிநீர்	82.61	87 சதவீத பணிகள் முடிவற்றவை. தாமத பணியின் காரணமாக 28.11.2018 அன்று குடிநீர் நீக்க வழங்கி அளிக்கப்பட்டது மறு குடிநீர் வழங்கும் வேலைகளை, பணி ஆணை வழங்கப்பட்டு, பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.
24	சுகாதார		
25	புதுப்பனை		
26	புது		
மொத்தம்		577.86	

13 ஜனநாயக தேசிய நகர்ப்புற புனரமைப்பு திட்டம் (JnNURM)

ஜனநாயக தேசிய நகர்ப்புற புனரமைப்பு திட்டத்தின் கீழ் மத்திய அரசு 35 சதவீதம் மானியம் வழங்குகிறது. அதில் அரசு 15 சதவீதத்தை வட்டியின்றி உடனாக வழங்குகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிகளின் விவரங்கள் பின்வருமாறு :-

Sl. No.	திட்டத்தின் விவரம்	திட்ட மதிப்பு (ரூ. லட்சத்தில்)	பணிகளின் தகுதிமட்டம்
1	சென்னை மாநகரின் குடிநீர் விநியோக அமைப்பில் மேம்பாட்டுப் பணிகள்	322.00	பணிகள் முடிவற்றவை.
குடிநீர் வழங்கல் திட்டம்			
2	மதுரையாபல்	23.30	பணிகள் முடிவற்றவை.
3	திருவொற்றியூர்	85.11	
4	அம்பத்தூர்	267.08	
5	ஆயத்தூர் குடிநீர் வழங்கல் மேம்பாட்டுப் பணிகள்	64.39	
6	உள்ளகம்-புழுவிலாக்கம்	24.24	பணிகள் முடிவற்றவை.
7	நெற்குன்றம்(குடிநீர் பணிகள்)	17.28	பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன
மொத்தம்		803.40	
இதர உள்ளக அமைப்புக்கான கைப்பு திட்டம் பணிகள்			
1	ஆகாசம்	103.84	பணிகள் முடிவற்றவை.
2	ஸ்ரீ பெரும்புதூர்	42.20	பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன
மொத்தம்		146.04	

14 ஜப்பான் பங்களாட்டு கூட்டுறவு முகமை (JICA) திட்டம்

மாநகரப் பகுதிகளான குடிநீர் வழங்கல் திட்டம் ஜப்பான் பங்களாட்டு கூட்டுறவு முகமையின் நிதி உதவியுடன் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. பணியின் விவரம் பின் வருமாறு :-



திட்டத்தின் பெயர்	திட்ட மதிப்பு (ரூ.கொடி)	பயனிலை திட்டப்பணியின் விவரம்
மாநகரம்	55.00	76 சதவீத பணிகள் முடிவற்றவை. தாமத பணியின் காரணமாக 16.11.2016 அன்று ஒப்பந்த நிகை கடிதம் அளிக்கப்பட்டது. மறு ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டு, நெறப்பட்ட ஒப்பந்தம் பள்ளிகள் மதிப்பாய்வில் உள்ளன.

1.6 தமிழ்நாடு நகர்ப்பகுதி வணிகத் திட்டம்-III (TNUDP-III)

அ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	திட்ட மதிப்பு (ரூ.கொடி)	பயனிலை திட்டப்பணியின் விவரம்
1	பம்பாய்	43.10	பணிகள் முடிவற்று, பயன்பாட்டிற்கு தயார் நிலையில் உள்ளது.
2	பன்மலையம்	99.95	பணிகள் முடிவற்று, பயன்பாட்டிற்கு தயார் நிலையில் உள்ளது.
மொத்தம்		143.05	

2. சுழிவழி கட்டுமான சேவைகள்

சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவழி நிரகற்று வாரியம் சுழிவழி நீர் சுத்திகரித்தல், சுத்திகரிக்கப்பட்ட நீரினை பின்னும் பயன்படுத்துதல், மற்றும் சுழிவழி சுத்திகரிப்பு நிலையங்களில் இருந்து மின் உற்பத்தி செய்தல் உள்ளிட்ட சுழிவழி நிரகற்று வசதிகளை வழங்கி வருகிறது. சென்னைமில் உள்ள சுழிவழி சுத்திகரிப்பு நிலையங்களில் சுத்திகரிப்பு திறன் நானொன்றுக்கு 727 மில்லியன் லிட்டர் ஆகும்.

குடிநீருட்புகளிலிருந்தும் மற்றும் பிற கட்டடங்களிலிருந்தும் வெளியேற்றப்படும் சுழிவழி 3529 கியூட்டர் நீராக கொண்ட சுழிவழி அமைப்பின் மூலம் சேனிக்கப்படுகிறது. இவ்வாறு சேனிக்கப்படும் சுழிவழி 273 சுழிவழி மற்றும் நிலையங்களுக்கு அனுப்பப்படுகிறது. சென்னை மாநகரின் சுழிவழி அமைப்பு 5 மண்டலங்களாக பிரிக்கப்பட்டு ஒவ்வொரு மண்டலமும் தனித்தனியாக சேனித்தல், அணுப்பதல், சுத்திகரித்தல் மற்றும் வெளியேற்றும் வசதிகளைக் கொண்டுள்ளது. சுழிவழி மற்றும் நிலையங்களிலிருந்து சேனிக்கப்படும் சுழிவழி 12 சுழிவழி நீர் சுத்திகரிப்பு நிலையங்களுக்கு அனுப்பப்படுகின்றது.

சுழிவழி சுத்திகரிப்பு நிலையங்களின் திறன்

அ. எண்	சுத்திகரிப்பு நிலையம்	திறன் (நானொன்றுக்கு மில்லியன் லிட்டர்)
1	நெய்யாக்கல் (3 பிரிவுகள்)	117
2	கொடுங்கலையூர் (3 பிரிவுகள்)	270
3	கோயம்பேடு (3 பிரிவுகள்)	214
4	பெருங்குடி (3 பிரிவுகள்)	126
மொத்தம் (12 பிரிவுகள்)		727



கட்டுமானப் பணிகளில் உள்ள சுழிவழி சுத்திகரிப்பு திட்டங்கள்

அ. எண்.	அமைவிடம்	சுத்திகரிப்பு திட்டம் முடிவடைந்தது (கி.மீ.மீ.மீ. கி.மீ.மீ.மீ.)	திட்ட செலவு (ரூ. கோடி)	பணிகள் சுத்திகரிப்பு திட்டம்
1	திருவொற்றியூர்	31	26.33	பணிகள் முடிவற்றவை.
2	சோழிங்கநல்லூர்-1	18	33.71	பணிகள் முடிவற்றவை.
3	சோழிங்கநல்லூர்-2	54	65.97	62 சுழிவழி பணிகள் முடிவற்றவை. எஞ்சிய பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.
மொத்தம்		103	126.01	

வாரியம் துவங்கிய 1978 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வாரியத்தின் சுழிவழிகளும் சேவைகள் பராமல்சாக வளர்ச்சி அடைந்துள்ளது.

சுழிவழிகளில் செலவழிப் பணிகளின் விவரம்

வ.எண்.	விவரம்	1978ஆம் ஆண்டு	2018ஆம் ஆண்டு
1	சுழிவழிகளில் குழாய்களின் நீளம் (கி.மீ.)	1,223	4000
2	சுழிவழிகளில் திட்டமிடப்பட்ட செலவு	58	232
3	சுழிவழி சுத்திகரிப்பு திட்டம் (முடிவடைந்த மி.மீ.மீ.மீ. கி.மீ.மீ.மீ.)	57	769
4	தரவரிசைகளின் செலவு	1,14,000	8,10,014

2.1 சென்னைப் பெருநகர வளர்ச்சித் திட்ட நிதியின் கீழ் சுழிவழி அகற்றல் திட்டங்கள் (CMCOM)

இந்தியாவின் சென்னை பெருநகரப் பகுதிகளில் இணைக்கப்பட்டுள்ள பகுதிகளுக்காக கீழ்க்கண்ட திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

62 இணைக்கப்பட்ட பகுதிகளில் பாதாள சாக்கடை திட்டங்களின் விவரம்

இணைக்கப்பட்ட பகுதிகளின் எண்ணிக்கை	பாதாள சாக்கடை பணிகள் முடிவடைந்தவை	பணிகள் நடைபெறும்	நடைபெற உள்ளவை	
			கட்டிடம் திட்டமிடப்பட்டவை	வாங்கி எடுக்கப்பட்டவை
42	15	10	14	3

கூடுதலாக இணைக்கப்பட்ட 42 பகுதிகளில் 15 பகுதிகளான வளசுவாக்கம், ஆலத்தூர், மாதவாடி, மீனாப்பாக்கம், மதுவாடி, சூர்ப்பட்டு, பத்தகாடி, கதிர்வேடு மற்றும் நொண்டிபுடி, போளூர், உள்ளாடி-புழுதிவாக்கம், சுத்திவாக்கம், சோழிங்கநல்லூர், வார்ப்பாக்கம் மற்றும் திருவொற்றியூர் ஆகியவற்றில் பணிகள் முடிவற்றவை.

இணைந்துள்ள 10 பகுதிகளான பெருங்குடி, பள்ளிக்காலை, ஆம்பத்தூர், ராமபுரம், நெல்லூர், முண்டிவாக்கம், மணாப்பாக்கம், மணாடி, சின்னசேக்காடு மற்றும் வார்ப்பாக்கம் ஆகியவற்றில் பாதாள சாக்கடை திட்டப் பணிகளின் நடைபெற்று வருகின்றன.



இடைபாள்நாடகம், சடைபாள்நாடகம், மற்றும் சுப்பாக்கம் ஆகிய 3 பகுதிகளுக்கான பாதாள சாக்கடை திட்டப் பணி, குறைவான மக்கள் தொகை அடர்த்தி காரணமாக கைவிடப்பட்டு உள்ளது. 2021ல் போதுமான மக்கள் தொகை அடர்த்தியின் பெருக்கத்திற்கு ஏற்ப பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

மீதமுள்ள இணைந்துள்ள 14 பகுதிகளான நத்தம்பாக்கம், கொட்டிசாக்கம், பாஸவாக்கம், நீலாக்கரை, மய்யாக்கம், புலம், மாத்தூர், தீயம்பாக்கம், வடபெரும்பாக்கம், செம்பந்திசேரி, உத்தமபுடி, ஒக்கியம்-துரைப்பாக்கம், சுஞ்சாம்பாக்கம், இயம்பம்பேட்டை ஆகியவற்றிற்கு விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கும் பணிகள் முடிவற்றுள்ளன. ஒப்பந்தப்புள்ளி ஆவணங்கள் தயாரிக்கும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இப்பணி முடிவற்றவுடன் நிதி உதவிக்கு பரிந்துரைக்கப்படும்.

சென்னை பெருநகர கைவிட்ட திட்டத்தில் சிறு அறிவு திரைப்புணிகள்

ச.எண்.	திட்டத்தில் செய்த	திட்ட அளவு (ரூ.கொடி)	பணியின் தற்போதைய நிலை
2011-12			
1	சுழிவு நீரேற்று நிலையங்களுக்கு இடைபாள் உட்கு குழாய் பதித்தல்	9.26	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
2	பிரதான சுழிவுநீரேற்று உட்கு குழாய்களை வெரிதாக்குதல்	20.39	
3	முன்பேரில் பாதாள சாக்கடை அமைப்பின் திறப்பு வாய்க்கால அமைத்தல் மற்றும் நீர்வழியின் இயந்திரத்தின் உபய சாலை ஓர் சுழிவு நீரேற்று நிலையங்கள் கட்டுதல்	14.08	
4	தற்பெருகு இயங்கிக் கொண்டுள்ளும் சுழிவு நீரேற்று நிலையங்களின் மேம்பாட்டு பணிகள்	11.24	
5	சுழிவுநீர் பிரதான குழாய்களை வெரிதாக்குதல்	31.18	
6	35 தொட்டாய் இயந்திரங்கள் மற்றும் 50 ஊர் வாரும் இயந்திரங்கள் கொள்முதல் செய்தல்	9.90	இயந்திரங்கள் கொள்முதல் செய்வதில் பணிகள் நடந்து உள்ளன.
7	பிரதான சுழிவுநீரேற்று உட்கு குழாய்களை புதிய வழி நடத்தில் அமைத்தல், வெரிதாக்குதல் மற்றும் தொடர்பு பணிகள்	36.55	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
2012-13 பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டம்			
8	சத்திவாக்கம்	86.15	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
9	சோழிச்சுருந்தூர்-சாரப்பாக்கம்	110.90	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
10	இராமநாதம்	48.50	88 சதவீத பணிகள் முடிவற்றுள்ளன. தாமத பணியின் காரணமாக ஒப்பந்த நிகை வழங்கும் அளிக்கப்பட்டது பறு ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டு, பெறப்பட்ட ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் மதிப்பாய்வில் உள்ளன.
11	சுழிவுநீர் அமைப்பின் புரளாடிப்பக்கம் இயந்திரங்கள் கொள்முதல்	15.20	இயந்திரங்கள் கொள்முதல் செய்வதில் பணிகள் நடந்து உள்ளன.



2013-14 பாதாள சாக்கடைத் திட்டம்			
12	திருவெற்றியூர் (முன்னாள் சிவசாமி நகர்)	8.51	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
13	தொண்டிபுரம்	26.01	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
14	ஆர்ப்பட்டு	35.00	
15	புத்தையம் மற்றும் கதிர்வேடு	60.00	பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.
16	முகவிலாக்கம்	77.50	
மொத்தம்		600.87	

2.2 துவாரம்மாலை கிடைக்காத பகுதிகளில் பாதாள சாக்கடைத் திட்டம் (JMNURM)

துவாரம்மாலை நெரு தெரிய நகர்ப்புற பாதாளசாக்கடைத் திட்டத்தின் கீழ் மத்திய அரசு 35 சதவீதம் பங்களியும் வழங்குகிறது. மாநில அரசு 15 சதவீதத்தை வட்டியில்லா கடனாக வழங்குகிறது. பெற்றொன்றப்பட்ட பணிகள் பின்வருமாறு:-

Sl. No.	திட்டத்தின் விவரம்	திட்ட ஒதுக்கீடு (ரூ. கோடி)	பணியின் தற்போதைய நிலை
1	தலைநகர் தொழில் நுட்ப சாலைகளில் குடிநீர் மற்றும் கழிவு நீர் கழற்சி வசதிகள் அமைக்கும் பணிகள் பாதாள சாக்கடைத் திட்டம்	41.77	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன
2	உள்நகரம்-புத்திவாக்கம்	28.08	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன
3	அம்பத்தூர் (சிபிஎம் 2,3,4 மற்றும் 5)	130.91	சிபிஎம் 3,4,5 ஆகியவற்றில் பணிகள் முடிவற்றன. சிபிஎம் 2க்கு பழுது ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டு 6 பிரிவுகளைப் பிரிக்கப்பட்டு அவற்றில் 2 பிரிவுகளில் பணிகள் முடிவற்றுள்ளன. பிதமுள்ளூர் 4 பிரிவுகளில் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.
4	பஜ்ஜாவாயம்	57.45	பணிகள் முடிவற்றுள்ளன.
5	மேட்டூர்	38.29	பெரும்பாலான பணிகள் முடிவற்றுள்ளன. இராமநாதம் பகுதியில் பணிகள் முடிவற்ற நிலையில் செயல்படுத்தும் கட்டும்.
6	பெரும்புதல்	20.19	பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன
7	பள்ளிக்காரை	58.61	84 சதவீத பணிகள் முடிவற்றுள்ளன. தாமத பணியின் காரணமாக ஒப்பந்த நீக்க கடிதம் அளிக்கப்பட்டது. ஒப்பந்ததாரர் காலதாமதம் காரணமாக அனுபவித்தால், காலதாமதம் காரணமாக செயல்படுத்தப்படும் ஒப்பந்ததாரர் நீக்கப்பட்டார். பழுது ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டுள்ளது.
மொத்தம்		375.30	



இதர உள்நாட்சி அமைப்புகளுக்கான கைப்பிடி தொகை பணிகள்			
8	ஆடி நகராட்சி	158.05	பணிகள் முடிவற்றன.
9	தாம்பரம் நகராட்சி	160.97	பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.
10	திருவழிவை பேரூராட்சி	20.47	பணிகள் முடிவற்றன
11	ஸ்ரீ பெரும்புள்ளி பேரூராட்சி	47.40	79 சதவீத பணிகள் முடிவற்றவை. தாமத பணியின் காரணமாக ஒப்பந்த நீக்க வரம்பு அளிக்கப்பட்டது. மறு ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டு, மதிப்பாய்வில் உள்ளது.
மொத்தம்		386.89	

2.3 தமிழ்நாடு தாண்டி வளக்கித் திட்டம்-III – (TNUDP-III)

இத்திட்டத்தின் கீழ், கீழ்க்கண்ட 3 பகுதிகளுக்கு நிதியுதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

Sl. No.	திட்டத்தின் பெயர்	திட்ட மதிப்பு (ரூ.கொடிவில்)	பணியின் தற்போதைய நிலை
1	பாநகரம்	50.22	பணிகள் முடிவற்றவை
2	திருவெற்றியூர்	67.63	பணிகள் முடிவற்றவை
3	அம்பத்தூர் பகுதி - I	65.75	பணிகள் முடிவற்றவை
மொத்தம்		183.60	

ஊய்ல்தன் சிங்,
ஆரவ உருதல் தாமதமகி சுவலலவர்.



Chennai Metropolitan Water Supply and Sewerage Board

இந்தரண்டு நிதிநிலைக்கருக்கம் - ஒரு மல்க்கொட்டி

(ரூபாய் கோடியில்)

விவரங்கள்	2016-17	2015-16	2014-15	2013-14	2012-13
அ. வருமானம்					
குடிநீர் விநியோக மற்றும் குடிநீர் மற்றும் அதிகப்படுத்தல் வரி	488.30	448.56	440.37	372.4	367.11
இதர வருமானம்	415.97	452.70	290.47	343.4	240.47
மொத்த வருமானம்	904.27	901.26	730.84	715.80	607.58
ஆ. செலவுகள்					
சம்பளம் மற்றும் கட்டணம்	201.39	196.72	192.36	157.27	153.71
இயக்குகை மற்றும் பாதுகாப்பு	509.69	558.79	465.43	439.47	327.3
வட்டி	76.80	81.92	91.39	90.57	96.05
சேய்ப்பாணம்	154.68	166.86	165.59	146.38	138.43
இதர செலவுகள்	81.89	47.41	93.28	64.84	59.17
மொத்த வருமானம் செலவுகளில்	1024.45	1051.70	1008.05	898.53	774.66
வாங்கிய செலவு அளவை (அ.ஆ) (பற்றாக்குறை)	120.18	-150.44	-277.21	-182.73	-167.08
பலிக்குறை	1683.28	1627.25	1570.10	1483.68	1423.72
அரசு பாதுகாப்பு	4082.26	3566.50	3145.59	2507.97	1939.42
நிதி. அலகுகள்	1137.61	1177.33	1219.83	1267.69	1310.30
நிதியியல் சொத்துக்கள்	6644.44	6240.63	5903.27	5452.42	4857.10
தற்போதைய நிதி சொத்துக்கள்	-1030.72	-1038.80	-986.56	-934.69	-742.52
சேமிக்கப்பட்ட வருவாய்/பற்றாக்குறை	-1289.43	-1169.25	-1018.81	-741.60	-558.87
மொத்த பரிமாற்றங்கள்	2,811	3,094	3,234	3,483	3,573



மென்மை பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீர் கட்டுமானப் பணிகளின் 2015-17 ஆண்டுகளான தனிநிலை அளிக்கல் மற்றும் ஆண்டுக் கணக்குகள் கட்டடமிடும் பெருநகர் முன் கட்டடத்தில் ஏற்பட்ட காலதாமதத்திற்கு உரிய காரணங்கள்

1.	(அ)	தமிழ்நாடு அரசு நிதித் துறையின் ஆர்வணப்படி நிறுவனங்கள், கணக்குகளை எந்த கால கட்டத்திற்குள் தொகுக்க வேண்டும்	30.06.2017
	(ஆ)	கணக்குகள் தொகுக்கப்பட்ட தேதி	03.09.2019
	(இ)	உரிய கால கட்டத்திற்குள் தொகுக்கப்படாவிட்டால் அதற்கான காரணங்கள்	42 உள்ளாட்சி அலுவலர்களின் கணக்குகளை ஒருப்பிணைத்து திருத்தி அளிக்கப்பட்ட நடைமுறைப்பாடு, கணக்குகளை முடிப்பதில் பெருநகர் தாமதம் ஏற்பட்டது. 2014-15 ஆம் ஆண்டில், புதிதாக சேர்க்கப்பட்ட பகுதி அலுவலர்களில் பூனிக்கல் மென்பொருளிலிருந்து ஆரக்கிள் மென்பொருளுக்கு மாற்றப்பட்டதின் காரணமாக கணக்குகளை முடிப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டது. அதன் காரணமாக 2015-16ம் ஆண்டும் 2016-17ம் ஆண்டின் கணக்குகளை முடிப்பதிலும் தாமதம் ஏற்பட்டது.
2.	(அ)	கணக்குகளை தனிநிலை மென்மை தனிநிலைப்பாளிகள் எப்பொழுது நியமனம் செய்யப்பட வேண்டும்	இந்திய தனிநிலை துறைத் தலைவர் தனிநிலைப்பாளிகளை சிபாரிசு செய்ததும், அதை அரசு அனுமதி கொடுத்தவுடன்.
	(ஆ)	நியமனம் செய்யப்பட்ட தேதி	29.10.2018
	(இ)	உரிய காலத்திற்குள் தனிநிலைப்பாளர் நியமனம் செய்யப்படாததற்கான காரணங்கள்	2015-17ம் நிதி ஆண்டில் வாரியக் கட்டடம் நடைபெறவில்லை.
3.	(அ)	தனிநிலைப்பாளர்கள் எந்த தேதியில் தனிநிலைமைய முடிக்க வேண்டும்	31.10.2017
	(ஆ)	தனிநிலை முடிந்த தேதி	03.09.2019
	(இ)	உரிய காலத்திற்குள் தனிநிலை முடிக்கப்படாததற்கான காரணங்கள்	உள்ளாட்சி அலுவலர்களின் கணக்குகள் வாரியக்கணக்குகள் இணைக்கப்பட்டது. பெற்கண்ட காரணங்களால் தனிநிலைப்பாளருக்கு குறித்த காலம் 2011-12 முதல் 2013-14 வரை கணக்குகள் சமீப்பிக்கப்பட்டதில்லை. 2014-15 ஆம் ஆண்டில், புதிதாக சேர்க்கப்பட்ட பகுதி அலுவலர்களில் பூனிக்கல் மென்பொருளிலிருந்து ஆரக்கிள் மென்பொருளுக்கு மாற்றப்பட்டதின் காரணமாக கணக்குகளை முடிப்பதில் பெருநகர் தாமதம் ஏற்பட்டது.



			அதனை தொடர்ந்து 2014-15ம் ஆண்டும் கணக்குகள் முடிப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது. அதன் காரணமாக 2015-16 மற்றும் 2016-17ம் ஆண்டின் கணக்குகளை முடிப்பதிலும் தாமதம் ஏற்பட்டள்ளது.
4.	(அ)	மாநில கண்காணிப்பு/தணிக்கையாளர் கருத்துகள் பெறப்பட வேண்டிய தேதி	பொருத்தாது
	(ஆ)	பெறப்பட்ட தேதி	பொருத்தாது
	(இ)	உரிய காலத்திற்குள் முடிக்கவில்லாததால் அதற்கான காரணங்கள்	பொருத்தாது
5.	(அ)	ஆண்டு கணக்குகள் எந்த தேதிக்குள் வாரியத்தின் பொதுக் குழுக் கூட்டத்தில் வைக்கப்படவேண்டும்	30.11.2016
	(ஆ)	எந்த தேதியில் வைக்கப்பட்டன	11.10.2019
	(இ)	கால தாமதத்திற்கான காரணங்கள் என்ன	உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் கணக்குகள் வாரியக்கணக்குடன் இணைக்கப்பட்டது. மேற்கண்ட காரணங்களால் தணிக்கையாளருக்கு குறித்த காலம் 2011-12 முதல் 2013-14 வரை கணக்குகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. 2014-15 ஆம் ஆண்டில், பதினாறு கோக்கப்பட்ட பகுதி அலுவலகங்களில் யூனிக்ஸ் மென்பொருளிலிருந்து ஆரக்கிள் மென்பொருளுக்கு மாற்றப்பட்டதின் காரணமாக கணக்குகளை முடிப்பதில் பெருமளவு தாமதம் ஏற்பட்டது. அதனை தொடர்ந்து 2014-15ம் ஆண்டும் கணக்குகள் முடிப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது. அதன் காரணமாக 2015-16 மற்றும் 2016-17ம் ஆண்டின் கணக்குகளை முடிப்பதிலும் தாமதம் ஏற்பட்டள்ளது.
6.	(அ)	அச்சுக்கப்பட்ட ஆண்டு அறிக்கைகள் பெறப்பட வேண்டிய தேதி	31.12.2017
	(ஆ)	உரிய காலத்தில் பெறப்படவில்லாததால் அதற்குரிய காரணங்கள்	உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் கணக்குகள் வாரியக்கணக்குடன் இணைக்கப்பட்டது. மேற்கண்ட காரணங்களால் தணிக்கையாளருக்கு குறித்த காலம் 2011-12 முதல் 2013-14 வரை கணக்குகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. 2014-15 ஆம் ஆண்டில், பதினாறு கோக்கப்பட்ட



			பகுதி அலுவலகங்களில் பூனிக்ஸ் மென்சொருளியிலிருந்து ஆரக்கிள் மென்சொருளாக்கு மாற்றப்பட்டதின் காரணமாக கணக்குகளை முடிப்பதில் பெருமளவு தாமதம் ஏற்பட்டது. அதனை தொடர்ந்து 2014-15ம் ஆண்டும் கணக்குகள் முடிப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது. அதன் காரணமாக 2015-16ம் மற்றும் 2016-17ம் ஆண்டுகள் கணக்குகளை முடிப்பதிலும் தாமதம் ஏற்பட்ட உள்ளது.
7.	(அ)	ஆன்டு கணக்குகள் அரசுக்கு அனுப்பப்பட்ட வேண்டிய தேதி	31.12.2017
	(ஆ)	ஆன்டு கணக்குகள் அரசுக்கு அனுப்பப்பட்ட தேதி	16.11.2019
	(இ)	உரிய காலத்தில் பெறப்படாவிட்டால் அதற்குரிய காரணங்கள்	—
8.	(அ)	ஆன்டு அறிக்கையை அரசு பெற்ற தேதி	—
	(ஆ)	ஆய்வு செய்த எடுத்துக் கொள்ள உடலம்	—
	(இ)	காலதாமதமிருப்பின் அதற்குரிய காரணங்கள்	—
9.	(அ)	ஆன்டு அறிக்கை பேரவை முன் வைக்கப்பட்ட வேண்டிய தேதி	31.03.2018 முன்னால்
	(ஆ)	பேரவைச் செயலகத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட வேண்டிய தேதி	அடுத்த கூட்டத் தொடருக்கு முன்னால்

மாண்புமிகு சி.சி. அரசு உ.டுதல் துணைவர் செயலகம்.